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Εισαγωγή:  Αντικείµενο, στόχοι, υποθέσεις εργασίας και 

µεθοδολογία της έρευνας πεδίου 
 

 

 

Η παρούσα έκθεση είναι η δεύτερη κατά σειρά έκθεση για το πρόγραµµα 

αξιολόγησης της µεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση. Η έκθεση έχει ως αντικείµενο την 

αξιολόγηση των µεταναστευτικών πολιτικών στην Ελλάδα, µέσα από την υλοποίηση 

εµπειρικής έρευνας που πραγµατοποιήθηκε σε τρεις πόλεις της Ελλάδας, την Αθήνα, 

τη Θεσσαλονίκη και τα Ιωάννινα. Η συγκεκριµένη έρευνα πεδίου εντάσσεται σε 

ευρύτερο πρόγραµµα αξιολόγησης της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την 

Απασχόληση µε τίτλο του συγκεκριµένου έργου «Ενεργός Γήρανση και Ένταξη των 

Μεταναστών στην Αγορά Εργασίας στην Ελλάδα: Μία αξιολόγηση της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής για την Απασχόληση». Το παρόν κείµενο εστιάζει στο ρόλο της 

νοµιµοποίησης στις διαδικασίες ένταξης και ενσωµάτωσης των µεταναστών στην 

ελληνική κοινωνία. Η επιστηµονική ευθύνη της έρευνας, ως προς το κοµµάτι της 

µεταναστευτικής πολιτικής, ανήκει στην επίκουρη καθηγήτρια του Παντείου 

Πανεπιστηµίου Παπαδοπούλου ∆έσποινα,  κύρια ερευνήτρια είναι η επιστηµονικός 

συνεργάτης του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ-Α∆Ε∆Υ Βανέσσα Κριατσιώτη και η 

στατιστική επεξεργασία ανήκει στο στατιστικό Κωνσταντίνο Μπουκουβάλα. Οι 

ποιοτικές συνεντεύξεις µε τους ανθρώπους κλειδιά και τα πολιτικά πρόσωπα έχουν 

πραγµατοποιηθεί από τη ∆έσποινα Παπαδοπούλου και τη Βανέσσα Κριατσιώτη, ενώ 

για τη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων έχει επιληφθεί η Ελένη Αντωνιάδη. 

Στόχος της συγκεκριµένης έρευνας ήταν η θεµατική αξιολόγηση της 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση (ΕΣΑ) στον τοµέα της ένταξης των 

µεταναστών στην αγορά εργασίας. Βασικές συνιστώσες της ερευνητικής προσέγγισης 

αποτελούν η αξιολόγηση της µεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα µέσα από τη 

µελέτη της νοµιµοποίησης και των συνεπειών της πάνω στους υπόλοιπους τοµείς της 

κοινωνικής ζωής, όπως είναι η απασχόληση, η οικογενειακή συνένωση, η εκπαίδευση 
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των παιδιών, η διάρκεια παραµονής στην ελληνική κοινωνία. Η επίτευξη αυτού του 

στόχου πραγµατοποιήθηκε µέσα από δύο βασικές οδούς: 

Α) Τη συλλογή και την ανάλυση δευτερογενών δεδοµένων που σηµειώθηκαν σε 

κάθε τοµέα πολιτικής από την ενεργοποίηση της Στρατηγικής της Λισσαβόνας το 

2000 µέχρι σήµερα, την καταγραφή πρακτικών στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και τη σύνδεσή τους µε την κατάσταση στην Ελλάδα για τον εντοπισµό 

ιδιαιτεροτήτων στο σχεδιασµό και την πρακτική εφαρµογή των εν λόγω πολιτικών 

στη χώρα µας.   (πρώτη έκθεση αξιολόγησης). 

Β) Τη συλλογή και την ανάλυση πρωτογενών δεδοµένων που σχεδιάζεται από 

την οµάδα εργασίας της έρευνας µε την κατασκευή και τη διακίνηση ενός 

ερωτηµατολογίου που διερευνά, εµβαθύνει και απαντάει στις βασικές  δυσλειτουργίες 

των πολιτικών για τους µετανάστες και την ένταξής τους στην ελληνική αγορά 

εργασίας. Η δεύτερη και παρούσα έκθεση εστιάζει στην παρουσίαση των 

αποτελεσµάτων της έρευνας πεδίου. (δεύτερη έκθεση αξιολόγησης).  

 

Κεντρική υπόθεση εργασίας της έρευνας πεδίου ήταν ότι η νοµιµοποίηση 

αποτελεί για το µετανάστη ένα βασικό µηχανισµό ένταξης του στην αγορά εργασίας 

και στη συνέχεια ενσωµάτωσης του στην ελληνική κοινωνία, όµως εξακολουθεί να 

αποτελεί ένα δύσκολο και πολύπλοκο στόχο για ένα µεγάλο µέρος της 

µεταναστευτικής κοινότητας. Πολλές φορές µάλιστα η νοµιµοποίηση λειτουργεί 

αρνητικά στην εύρεση εργασίας αφού θέτει τον µετανάστη σε µία περισσότερο 

ανταγωνιστική θέση σε σχέση µε τον Έλληνα γιατί αίρεται η τυπική βάση της 

ανισότητας που πηγάζει από την έλλειψη τίτλου παραµονής στη χώρα. Η έρευνα 

φωτίζει εκείνες τις παραµέτρους της που φαίνεται να επηρεάζονται από την 

νοµιµοποίηση όπως είναι η συµµετοχή στην αγορά εργασίας, η οικογενειακή 

συνένωση, η διάρκεια παραµονής, η εκπαίδευση των παιδιών των µεταναστών και 

τέλος, η συνολική του ενσωµάτωση.    

 

Η Μεθοδολογία της έρευνας στηρίχθηκε σε µία περισσότερο ποιοτική και µία 

περισσότερο ποσοτική προσέγγιση.  

Στην ποιοτική προσέγγιση πραγµατοποιήθηκαν 10 συνεντεύξεις σε ανθρώπους 

κλειδιά για τη µετανάστευση και σε πολιτικούς διαµορφωτές της µεταναστευτικής 

πολιτικής (αρχηγούς κοµµάτων, βουλευτές, κλπ). Οι συνεντεύξεις αυτές βασίστηκαν 

σε οδηγό συνέντευξης που δοµήθηκε πάνω σε κάποιους θεµατικούς άξονες  όπως 
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είναι οι αντιλήψεις για τη νοµιµοποίηση, η ένταξη των µεταναστών και η συµµετοχή 

τους στους θεσµούς, η στάση των πολιτικών κοµµάτων σε σχέση µε το θέµα της 

µετανάστευσης και οι προοπτικές ενσωµάτωσης για τα παιδιά της δεύτερης γενιάς 

µεταναστών. (βλέπε Παράρτηµα ΙΙ).  

Η ποσοτική προσέγγιση στηρίχθηκε στη συµπλήρωση 117 ερωτηµατολογίων µε 

τυχαίο δείγµα µεταναστών σε τρεις πόλεις της Ελλάδας Αθήνα, Θεσσαλονίκη και 

Γιάννενα. Από τα 117 ερωτηµατολόγια, τα 62 συµπληρώθηκαν στην Αθήνα, τα 41 

στη Θεσσαλονίκη και τα 14 στα Γιάννενα. Από αυτούς οι 56,3% διέθεταν τίτλο 

παραµονής ενώ οι υπόλοιποι 43,8% δεν διέθεταν κανένα επίσηµο έγγραφο.  

 

Το ερωτηµατολόγιο που διανεµήθηκε στους ερωτώµενους έχει χωριστεί σε δύο 

µεγάλα κεφάλαια: Στο πρώτο συλλέγονται πληροφορίες σε σχέση µε τα κοινωνικά 

χαρακτηριστικά του πληθυσµού (φύλο, ηλικία, οικογενειακή δοµή και κατάσταση, 

εθνικότητα, νοµιµοποίηση, διάρκεια παραµονής, εκπαίδευση και κατάρτιση, και 

απασχόληση). Στο δεύτερο αναζητούνται οι συνέπειες της νοµιµοποίησης πάνω στις 

εξής παραµέτρους: στην παραµονή στη χώρα υποδοχής, στην απασχόληση, στην 

οικογενειακή συνένωση και στην εκπαίδευση των παιδιών. (βλέπε παράρτηµα Ι).  

 

Η έκθεση περιλαµβάνει τρία κεφάλαια, την παρούσα εισαγωγή και τα 

συµπεράσµατα. Το πρώτο κεφάλαιο αναλύει το λόγο των ανθρώπων κλειδιά και των 

πολιτικών διαµορφωτών και γίνεται προσπαθεί να φωτιστεί το δύσκολο θέµα της 

νοµιµοποίησης στην Ελλάδα σε σχέση µε τις διαδικασίες ένταξης και ενσωµάτωσης 

των µεταναστών. Το δεύτερο κεφάλαιο αναλύει τα αποτελέσµατα της ποσοτικής 

προσέγγισης όπου παρουσιάζονται τα θέµατα που έχουν καταγραφεί από την έρευνα. 

Η έµφαση δίνεται στις διαφορές που προκύπτουν ανάµεσα στους νοµιµοποιηµένους 

και µη µετανάστες ως προς τις επιπτώσεις που υπάρχουν πάνω στους 

σηµαντικότερους  τοµείς της ζωής τους. Τέλος, όλη αυτή η προβληµατική τίθεται 

στην υπηρεσία µιας διαδικασίας συνολικής ενσωµάτωσης στην ελληνική κοινωνία 

όπου επικεντρώνουν τα συµπεράσµατα.  
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Κεφάλαιο Πρώτο:  

Μία ποιοτική προσέγγιση της µεταναστευτικής πολιτικής 

 
1.    ∆ιαµορφωτές της πολιτικής για την ένταξη των µεταναστών στην Ελλάδα 

Ως διαµορφωτές πολιτικών για την ένταξη των µεταναστών στην Ελλάδα 

ορίστηκαν το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, οι αρµόδιοι 

φορείς και ερευνητικά ινστιτούτα µε συµβουλευτικό ρόλο στην εκάστοτε κυβέρνηση, 

τα πολιτικά κόµµατα µε κοινοβουλευτική εκπροσώπηση, οργανισµοί παγκόσµιας 

εµβέλειας οι οποίοι έχουν θεσµικό ρόλο και συµµετέχουν στην Επιτροπή για τη 

Μετανάστευση, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις και τέλος οι εκπρόσωποι των 

µεταναστευτικών κοινοτήτων οι οποίες τα τελευταία χρόνια αναπτύσσουν έντονη 

δραστηριότητα στα ευαίσθητα και σηµαντικά ζητήµατα που τους αφορούν. 

Στην παρούσα φάση πραγµατοποιήθηκαν 10 συνεντεύξεις σε βάθος µε εργαλείο τον 

οδηγό συνέντευξης που προσδιορίζεται εξ`αρχής από τους προαναφερόµενους 

συγκεκριµένους άξονες. Πιο συγκεκριµένα, 3 συνεντεύξεις µε κυβερνητικά στελέχη, 

3 µε εκπροσώπους των πολιτικών κοµµάτων, 1 µε εκπρόσωπο παγκόσµιου 

οργανισµού, 2 µε εκπροσώπους µη κυβερνητικών οργανώσεων, 1 µε εκπρόσωπο των 

µεταναστευτικών κοινοτήτων. 

 

1.1. Η ένταξη µέσα από τη διακυβέρνηση 

Η ένταξη των µεταναστών πραγµατοποιείται µέσα από µια σειρά πολύπλοκων 

παραγόντων. Ένα κράτος έχει δοµές, συστήµατα κοινωνικής πρόνοιας, κοινωνικές 

σχέσεις κράτους και πολιτών καθώς και µεταναστευτική ιστορία. Οι πληθυσµοί των 

µεταναστών ποικίλλουν όχι µόνο από χώρα σε χώρα, αλλά και τοπικά. Εξάλλου, η 

ίδια η κοινωνία υφίσταται µια διαδικασία µεταβολών. Ο οικογενειακός βίος, η 

εκπαίδευση, τα πολιτικά κόµµατα, τα συνδικάτα, ο κοινωνικός διάλογος και άλλοι 

µηχανισµοί και θεσµοί αλλάζουν µορφή υπό την επίδραση της ταχείας κοινωνικής 

και οικονοµικής αλλαγής. Οι µετανάστες και οι πρόσφυγες δεν εντάσσονται σε 
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στατικές κοινωνίες, αλλά ακολουθούν τις ρευστές κοινωνικές ρυθµίσεις που τους 

περιβάλλουν. 

 

Σύµφωνα µε τους διαµορφωτές πολιτικής η ένταξη δεν είναι εύκολο να 

προγραµµατιστεί : πρόκειται για µια µακρά διαδικασία, η οποία δεν είναι 

«γραµµική». Η ένταξη έχει πολλές πτυχές, απαιτεί ικανότητα προσαρµογής από ένα 

ευρύ φάσµα ενδιαφεροµένων, καθώς και από τους ίδιους τους µετανάστες. 

Υπογραµµίζουν πως η κοινωνία µας πρέπει να εξοικειωθεί µε τα νέα είδη 

αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας και µε τις νέες και ποικίλες οµάδες ανθρώπων, 

όπως οι µετανάστες και οι πρόσφυγες. 

Τι σηµαίνει ένταξη ; Η ερώτησή µας προκάλεσε µεν τις συνήθεις συζητήσεις 

σχετικά µε την αφοµοίωση και την πολιτιστική πολυµορφία, όρους τους οποίους οι 

συνεντευξιαζόµενοι χρησιµοποίησαν, ωστόσο οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής και οι 

ειδικοί επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την ένταξη των µεταναστών σε 

καθηµερινή βάση εξέτασαν πιο πρακτικά το θέµα, δίνοντας έµφαση στα 

αποτελέσµατα σχετικά µε την κοινωνική και οικονοµική κινητικότητα, την 

εκπαίδευση, την υγεία, τη στέγαση, τις κοινωνικές υπηρεσίες και την κοινωνική 

συµµετοχή. 

 

Για τους µη κυβερνητικούς εκπροσώπους, οι οποίοι συµµετείχαν στη διαδικασία 

των συνεντεύξεων, τα στοιχεία της «κοινωνικής αναγνώρισης του µετανάστη ως 

πολίτη» όπως η ασφάλεια διαµονής, η πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας, η 

υποστήριξη της οικογενειακής ζωής, η διευκόλυνση των διαδικασιών νοµιµοποίησης 

και πολιτογράφησης και η καταπολέµηση των διακρίσεων έχουν ιδιαίτερη σηµασία, 

διότι αποτελούν έννοιες που συνδέονται µε την κοινωνική συνείδηση : τη συµµετοχή, 

την κοινωνική κινητικότητα και τις εξατοµικευµένες υπηρεσίες. Συνεχίζουν λέγοντας 

ότι οι έννοιες αυτές µπορούν να εφαρµοστούν εφόσον καθοριστούν πρότυπα και 

κώδικες δεοντολογίας όσον αφορά τις διοικητικές πρακτικές και αρθούν τα περιττά 

νοµικά εµπόδια. 

 

Οι κυβερνητικοί εκπρόσωποι, οι οποίοι είναι αυτοί που διαµορφώνουν το 

νοµοθετικό πλαίσιο και συνεπώς έχουν ιδιαίτερη ευθύνη, αναφερόµενοι στον 

τελευταίο νόµο 3386 / 2005, ο οποίος έδωσε µια ευκαιρία τρίτης νοµιµοποίησης των 

ανεπίσηµων µεταναστών, παραδέχονται ότι παρουσιάζει προβλήµατα και κενά στο 
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πλαίσιο της διοικητικής πρακτικής κατά την εφαρµογή του, ωστόσο δεν κατάφεραν 

να µας εξηγήσουν ευκρινώς ποιες πρέπει να είναι οι συνιστώσες µιας συντονισµένης 

προσπάθειας χάραξης µεταναστευτικής πολιτικής κοινωνικού χαρακτήρα, αφού στο 

υπάρχον νοµοθετικό πλαίσιο συντηρείται µια «αµυντικογενή ή αποτρεπτική λογική» 

προς όφελος της αποτελεσµατικότητας των πολιτικών ελέγχου των µεταναστευτικών 

εισροών ενώ ουσιαστικά θα έπρεπε να ρυθµίζουν επαρκώς τις διαδικασίες διαµονής, 

εργασίας και κοινωνικής ενσωµάτωσης. 

 

Κυβερνητικοί και µη κυβερνητικοί εκπρόσωποι µας ξεκαθάρισαν ότι πρέπει να 

εξελιχθεί η δηµόσια συζήτηση για το πως µπορεί η Ελλάδα να ενσωµατώσει τους ήδη 

ευρισκόµενους µετανάστες εργαζόµενους και τις οικογένειές τους και να 

αντιµετωπίσει τη µετανάστευση όχι εκ των υστέρων, µε διαδικασίες νοµιµοποίησης 

των παρανόµως εισελθόντων και εργαζοµένων, αλλά πραγµατικά και ρεαλιστικά µε 

διαδικασίες εισόδου, παραµονής και εργασίας που θα είναι σεβαστές και πλήρως 

εφαρµοστέες. 

 

Αναφορικά µε την ενσωµάτωση της δεύτερης γενιάς, κυβερνητικοί και µη 

κυβερνητικοί εκπρόσωποι έχουν συνειδητοποιήσει ότι η αυξανόµενη φοίτηση των 

παιδιών των εργαζοµένων µεταναστών στο ελληνικό σχολείο δηµιουργεί µια νέα 

πραγµατικότητα και θέτει το κρίσιµο ζήτηµα της αναγνώρισης και διαχείρισης της 

«ετερότητας» όσο και της εξασφάλισης ίσων ευκαιριών για τους µετανάστες 

δεύτερης γενιάς. Η συζήτηση γύρω από την απόκτηση της ιθάγενειας για τους 

µετανάστες 2ης γενιάς κρίνεται πρωταρχική και αναγκαία σε µια οργανωµένη 

µεταναστευτική πολιτική ένταξης και ενσωµάτωσης. Επιπλέον, κυβερνητικοί και µη 

κυβερνητικοί φορείς αναφέρθηκαν και σε προτάσεις µέτρων σε επίπεδο 

εκπαιδευτικών δικαιωµάτων και ειδικότερα στα ζητήµατα διγλωσσίας και στη 

διαπολιτισµική εκπαίδευση. 

 

1.2. Μη κυβερνητικές οργανώσεις για µετανάστες και πρόσφυγες και 

µεταναστευτικές κοινότητες 

Στη δυναµική σχέση µεταξύ γενικών και ειδικών υπηρεσιών, οι ΜΚΟ 

αναπτύσσουν διάφορα συστήµατα αλληλεπίδρασης που χαρακτηρίζονται από 

συµπληρωµατικότητα, συντονισµό και διαφάνεια. Ο στόχος είναι µε βάση τα 
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κοινά συµφέροντα να δηµιουργηθεί µια σχέση η οποία να επιτρέπει ίση 

συνεργασία. Σύµφωνα µε τους εκπροσώπους τους, οι ΜΚΟ δηµιουργήθηκαν 

εφόσον έχουν διαπιστωθεί κενά στην πολιτική της εκάστοτε κυβέρνησης ή στην 

παροχή υπηρεσιών.  

 

Παρέχουν συγκεκριµένες υπηρεσίες σε συγκεκριµένες οµάδες µεταναστών ή 

προσφύγων όπως είναι υπηρεσίες στο τοµέα της υγείας και της φαρµακευτικής 

περίθαλψης, στον τοµέα της εργασίας προσφέροντας υποστήριξη στην επίλυση 

εργασιακών προβληµάτων καθώς και στα ζητήµατα της νοµιµοποίησης. Οι 

υπηρεσίες τους διακρίνονται σ`εκείνες που χαρακτηρίζονται «προσωρινές λύσεις» 

και σε εκείνες που χαρακτηρίζονται ως «ολιστικές παρεµβάσεις». Με άλλα λόγια 

εξαρτώνται από την χρηµατοδότηση του εκάστοτε χορηγού (στις περισσότερες 

περιπτώσεις ο κύριος χρηµατοδότης είναι το κράτος), ωστόσο, η βιωσιµότητά 

τους αποτελεί βασική µέριµνά τους.  

 

Για τους εκπροσώπους των µη ΜΚΟ οι στοχοθετηµένες δραστηριότητες που 

αναπτύσσουν οι οποίες προορίζονται για τους µετανάστες αποτελούν βασική πηγή 

γνώσης. Καλούν λοιπόν τους υπεύθυνους για τη χάραξη πολιτικής να αναλάβουν την 

πρωτοβουλία να χρησιµοποιήσουν την τεχνογνωσία τους αλλά κυρίως να τους 

επιτρέψουν να συµµετέχουν στις διαδικασίες σχεδιασµού και χάραξης 

στοχοθετηµένων στρατηγικών µεταναστευτικής πολιτικής. Θεωρούν τη 

µεταναστευτική πολιτική µονοδιάστατη καθώς οι ευθύνες ανατίθενται αποκλειστικά 

σε ορισµένους φορείς άσκησης της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Στο βαθµό που οι 

δηµιουργούµενες σχέσεις από την παρουσία εκατοντάδων χιλιάδων µεταναστών 

διαπερνούν το σύνολο των εκφάνσεων της κοινωνικής ζωής µιας χώρας, τα 

ειδικότερα ζητήµατα που ανακύπτουν πρέπει να αποτελούν αντικείµενο 

επιµερισµένης επεξεργασίας και διευθέτησης. 

 

Οι εκπρόσωποι των µεταναστευτικών κοινοτήτων στην Ελλάδα ανέφεραν ότι 

οι µετανάστες έχουν ξεκινήσει να αναπτύσσουν ένα δίκτυο κοινοτήτων που καθιστά 

δυνατή την καλύτερη και αποτελεσµατικότερη συλλογική εκπροσώπηση των 

µεταναστευτικών πληθυσµών. ∆ιάφορες µορφές µεταναστευτικών οργανώσεων που 

καλύπτουν όλο το φάσµα των ενδιαφερόντων των µεταναστών (πολιτικοί και 

πολιτιστικοί σύλλογοι, κοινότητες µε δηµοσιογραφικά ενδιαφέροντα, σύλλογοι 
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προσφέροντας στέγαση και σίτιση) άρχισαν να εκφράζουν και να υποστηρίζουν τα 

συµφέροντά τους στην ευρύτερη κοινωνία. Με τη δηµιουργία των διαφορετικών 

αυτών οργανώσεων, ως εκπροσώπων ή / και συµβούλων των µελών τους, επιθυµούν 

να συµβάλουν στην αναγνώριση των µεταναστών ως νέων ενεργών συµµετεχόντων 

και όχι ως απλών αποδεκτών του κράτους πρόνοιας. 

 

Επιθυµούν αφενός τη βελτίωση του τρόπου µε τον οποίο οι µετανάστες 

οργανώνουν τη ζωή τους, ώστε να αναλάβουν περισσότερες ευθύνες και να 

αποκτήσουν µεγαλύτερο έλεγχο της ζωής τους και αφετέρου τη µεταβολή των 

κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτικών συστηµάτων ώστε να δοθεί η δυνατότητα 

στους µετανάστες να συµµετάσχουν πλήρως στην οικονοµική, κοινωνική, πολιτική 

και πολιτιστική ζωή της νέας χώρας υποδοχής.   

 

Παρατηρούµε λοιπόν ότι οι ΜΚΟ και οι ενώσεις µεταναστών επιθυµούν να 

καταστούν «κέντρα εµπειρογνωµοσύνης» και οργανώσεις υπεράσπισης που 

διεξάγουν εκστρατείες. Επικεντρώνοντας την προσοχή τους σε ειδικές πτυχές της 

ένταξης των µεταναστών, βοηθούν στο να διατηρηθεί το ενδιαφέρον για το θέµα 

αυτό. Η ορθή πρακτική απαιτεί να αναγνωρίζουν οι κυβερνήσεις τους ποικίλους 

ρόλους των ΜΚΟ και των ενώσεων των µεταναστών ως οργανώσεων υπεράσπισης, 

ως παρόχων υπηρεσιών καθώς και ως µέσων για τη διευκόλυνση του διαλόγου. Η 

χρηµατοδότηση όλων των πτυχών των δραστηριοτήτων τους µπορεί να στηρίξει την 

αυτονοµία τους και να εκφράσει τη δέσµευση των κυβερνήσεων όσον αφορά την 

επικοινωνία και την ενεργό συµµετοχή που αποτελούν βασικά στοιχεία της ένταξης 

των µεταναστών.  
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Κεφάλαιο ∆εύτερο:  

Τα κοινωνικά χαρακτηριστικά του πληθυσµού της έρευνας 
 

1. Τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά  
 

Η κατανοµή του δείγµατός µας, µεταξύ των δύο φύλων είναι 61,5% άνδρες και 

38,5% γυναίκες.  

Π1.Φύλο 
 

 (Ν=117) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΑΝ∆ΡΑΣ 61,5 

ΓΥΝΑΙΚΑ 38,5 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 
 

Όσον αφορά στην ηλικία τους οι περισσότεροι ανήκουν στις παραγωγικότερες 

ηλικιακές οµάδες : το 11,7% είναι 19 – 24 ετών, το 19,8% είναι 25 – 29 ετών, το 

18,9% είναι 30 – 34 ετών, το 15,3% είναι 35 – 39 ετών, το 14,4% από 40 – 44 ετών. 

Οι υπόλοιπες ηλικιακές οµάδες δεν συγκεντρώνουν αξιόλογα ποσοστά.  

Π2.Ηλικία 
 

 
(Ν=111) 
 % των 

 αποκρινόµενων 

15-18 7,2 

19-24 11,7 

25-29 19,8 

30-34 18,9 

35-39 15,3 

40-44 14,4 

45-49 5,4 

50-54 1,8 

55-59 4,5 

60-64 ,9 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 



 13

 

Άγαµοι είναι το 33,0% του δείγµατός µας, παντρεµένοι µε παιδιά το 42,6%, 

παντρεµένοι χωρίς παιδιά το 12,2% και διαζευγµένοι µε παιδιά το 5,2%.  

Π3.Οικογενειακή Κατάσταση 
 

 
(Ν=115) 
 % των 

 αποκρινόµενων 

Άγαµος 33,0 
Ελεύθερη συµβίωση 1,7 
Άγαµη µητέρα ,9 
Άγαµος πατέρας ,9 
Παντρεµένος χωρίς παιδιά 12,2 
Παντρεµένος/η µε παιδιά 42,6 
∆ιαζευγµένος/η χωρίς ,9 
∆ιαζευγµένος/η µε παιδιά 5,2 
Χήρος/α µε παιδιά 2,6 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Αναφορικά µε την κατάσταση του νοικοκυριού, το 70,5% είναι παντρεµένοι µε 

παιδιά που ζουν µαζί τους, σε ποσοστό 11,4% είναι ο σύζυγος µε παιδιά σε  άλλη 

χώρα, για το 6,8% τα παιδιά ζουν σε άλλη χώρα, ενώ τέλος το 6,8% του δείγµατός 

µας συµβιώνει µε τους γονείς του.  

Π4.Κατάσταση Νοικοκυριού 
 
 

  Αριθµός 
Απαντήσεων 

% επί των 
απαντήσεων 

Παντρεµένος µε παιδιά που ζουν µαζί του 31 70,5 

Σύζυγος χωρίς παιδιά σε άλλη χώρα 2 4,5 

Σύζυγος µε παιδιά σε άλλη χώρα 5 11,4 

Παιδιά σε άλλη χώρα 3 6,8 

Συµβίωση µε γονείς 3 6,8 

ΣΥΝΟΛΟ 44 100,0 
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Από τους 75 µετανάστες που δήλωσαν ότι έχουν παιδιά, η µεγάλη τους 

πλειοψηφία έχει µόλις 1 – 2 παιδιά (88,9%). Το 9,5% έχει 3 παιδιά ενώ τέλος το 1,6% 

έχει 4 παιδιά.  

Π5.Αριθµός παιδιών 
 
 

 (Ν=63) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
1 παιδί 36,5 

2 παιδιά  52,4 

3 παιδιά 9,5 

4 παιδιά 1,6 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 
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2. Ιστορικό καταγωγής και εθνικότητας 
Το 39,3% γεννήθηκε στην Αλβανία, το 32,5% στις χώρες της Ανατολικής 

Ευρώπης,  το 16,2% στις χώρες της Ασίας. Σε µικρότερα ποσοστά ακολουθούν οι 

χώρες της Αφρικής (9,4%) καθώς και των υπόλοιπων βαλκανικών χωρών και της 

Τουρκίας (2,6%).  

 
Επίσης, το 52,5% µεγάλωσε σε πόλη, το 12,1% σε επαρχία ενώ το 35,3% 

µεγάλωσε σε χωριό.  

 

Την αλβανική εθνικότητα έχει το 38,5%. Εθνικότητα από τις χώρες της 

Ανατολικής Ευρώπης το 29,9%, εθνικότητα χωρών της Ασίας το 16,2%, εθνικότητα 

χωρών της Αφρικής το 9,4% και την ελληνική εθνικότητα το 3,4%.  
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Π7.Ποια εθνικότητα/ες έχετε; 
 

 
(Ν=117) 
 % των 

 αποκρινόµενων 

Αλβανία 38,5 

Βαλκανικές χώρες, Τουρκία 2,6 

Χώρες Ανατολικής Ευρώπης 29,9 

Χώρες Ασίας 16,2 

Χώρες Αφρικής 9,4 

Ελλάδα 3,4 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Αντίστοιχα Αλβανική ιθαγένεια έχει το 39,3%, ιθαγένεια από χώρες της 

Ανατολικής Ευρώπης το 30,8%, από χώρες της Ασίας το 16,2%, από χώρες της 

Αφρικής το 9,4% και ελληνική ιθαγένεια το 1,7%.  

Π8.Ποια ιθαγένεια έχετε; 
 

 
(Ν=117) 
 % των 

 αποκρινόµενων 

Αλβανία 39,3 

Βαλκανικές χώρες, Τουρκία 2,6 

Χώρες Ανατολικής Ευρώπης 30,8 

Χώρες Ασίας 16,2 

Χώρες Αφρικής 9,4 

Ελλάδα 1,7 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 
 

3. Ιστορικό διαµονής στην Ελλάδα και Νοµιµοποίηση 
 

Το 6,0% ήρθε στην Ελλάδα πριν από το 1990, το 20,5% από το 1991 – 1995, το 

29,9% από το 1996 – 2000 και το 43,6% από το 2001 και έπειτα.  
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Π11.Πότε ήρθατε για πρώτη φορά στην Ελλάδα; 
 

 (Ν=117) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
Πριν από το 1990 6,0 

Από το 1991-1995 20,5 

Από το 1996-2000 29,9 

Από το 2001 και έπειτα 43,6 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Επίσης, το 59,1% µένει συνεχόµενα στην Ελλάδα από τότε που ήρθε για πρώτη 

φορά.  

Π12.Μένετε συνεχόµενα στην Ελλάδα από τότε που ήρθατε για πρώτη φορά; 
 

 (Ν=115) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΝΑΙ 59,1 

ΟΧΙ 40,9 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Αυτοί που δεν έµειναν συνεχόµενα στην Ελλάδα έφυγαν κυρίως για διακοπές 

(40,9%). Επίσης, το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώµενων ήρθε κατευθείαν στην 

Ελλάδα (78,7%).  

 

Υπέρ της σταθερής και διαρκούς παρουσίας των µεταναστών στην Ελλάδα 

συνηγορεί το γεγονός ότι το 86,9% έχουν αλλάξει µόλις µια χώρα διαµονής, το 7,1% 

δύο χώρες ενώ το 3,0% τρεις χώρες.  

Π13.Τα τελευταία δέκα χρόνια πόσες χώρες διαµονής έχετε αλλάξει; 
 

 (Ν=99) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
Μία 86,9 

∆ύο 7,1 

Τρεις 3,0 

Πάνω από τρεις 3,0 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 
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Σηµαντικά προβλήµατα παρατηρούνται ωστόσο στο καθεστώς της παραµονής 

των µεταναστών στην Ελλάδα. Το 56,3% δηλώνει ότι έχει άδεια διαµονής ενώ το 

43,8% δεν διαθέτει κανένα έγγραφο.  

Π10.∆ιαθέτετε το παρακάτω έγγραφο; 
 

 (Ν=112) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
Άδεια διαµονής 56,3 

ΚΑΝΕΝΑ έγγραφο 43,8 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

 

4. Χαρακτηριστικά εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης 
 

Ως προς το εκπαιδευτικό επίπεδο των ερωτηθέντων µεταναστών, το 24,8% 

διαθέτει απολυτήριο δηµοτικού, το 35,9% απολυτήριο λυκείου και το 29,1% πτυχίο 

ΑΕΙ ή Ανώτατης Τεχνικής Εκπαίδευσης.  

Π14.Ποιο είναι το πιο πρόσφατο αποδεικτικό εκπαίδευσης που αποκτήσατε στη χώρα καταγωγής; 
 

 
(Ν=117) 
 % των 

 αποκρινόµενων 

∆εν γνωρίζει γραφή και ανάγνωση 2,6 

Γνωρίζει γραφή και ανάγνωση 6,0 

Απολυτήριο α βαθµίδας  (αντίστοιχο του δηµοτικού) 24,8 

Απολυτήριο  β βαθµίδας  (αντίστοιχο του λυκείου) 35,9 

Πτυχίο ΑΕΙ ή Ανώτατης Τεχνικής Εκπαίδευσης 29,1 

Τίτλο Μεταπτυχιακών Σπουδών 1,7 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Στο ερώτηµα εάν συµµετείχαν σε προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης 

στην Ελλάδα, η συντριπτική πλειοψηφία απαντά αρνητικά (84,7%).  
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Π15.Συµµετείχατε σε προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης  στην  Ελλάδα ; 
 

 (Ν=111) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΝΑΙ 15,3 

ΟΧΙ 84,7 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

 

Στη συνέχεια, πάλι η συντριπτική πλειοψηφία απαντά ότι γνωρίζει την ελληνική 

γλώσσα (92,9%).  

Π16.Γνωρίζετε την ελληνική γλώσσα; 
 

 (Ν=112) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΝΑΙ 92,9 

ΟΧΙ 7,1 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 
 

Συγκεκριµένα ως προς το βαθµό γνώσης της, το 34,6% απαντά ότι τη γνωρίζει 

καλά, το 30,8% τη γνωρίζει πολύ καλά, το 26,0% µέτρια ενώ το 8,7% τη γνωρίζει σε 

αρχικό στάδιο.  

 
Π17.Εάν ναι, τη γνωρίζετε  

 
 (Ν=104) 

 % των 
 αποκρινόµενων 

αρχικό στάδιο 8,7 

µέτρια 26,0 

καλά 34,6 

πολύ καλά 30,8 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 
 

Μπορούµε λοιπόν να συµπεράνουµε ότι οι µετανάστες που ζουν σε Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη και Ιωάννινα αντίστοιχα γνωρίζουν ικανοποιητικά την ελληνική 

γλώσσα. 
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5. Χαρακτηριστικά απασχόλησης 
 

Η µεγάλη πλειοψηφία των µεταναστών δηλώνει ότι σε γενικές γραµµές 

εργάζονται. Στην ερώτηση «την προηγούµενη εβδοµάδα εργαστήκατε έστω και µια 

ώρα ;» το 84,3% των ερωτηθέντων απάντησε ΝΑΙ και το 15,7% απάντησε ΟΧΙ.  

 
Π18.Την προηγούµενη εβδοµάδα, από ∆ευτέρα έως Κυριακή εργαστήκατε έστω και µία ώρα; 

 
 (Ν=115) 

 % των 
 αποκρινόµενων 

ΝΑΙ 84,3 

ΟΧΙ 15,7 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Ο πληθυσµός που απάντησε ότι δεν εργάστηκε ούτε µια ώρα (18 άτοµα) εξηγεί 

τους λόγους ως εξής : το 33,2% λόγω µικρού διαστήµατος παραµονής στην Ελλάδα, 

το 11,1% λόγω έλλειψης επίσηµων εγγράφων καθώς και µη γνώσης της ελληνικής 

γλώσσας, ενώ σε πολύ µικρότερα ποσοστά δηλώνουν ότι απολύθηκαν, είναι άνεργοι 

καθώς και δυσκολίες στην ανεύρεση εργασίας.  

 

Αυτοί που απάντησαν ότι δεν εργάζονται, στη µεγάλη τους πλειοψηφία  

(83,3%) δηλώνουν ότι δεν λαµβάνουν επίδοµα ανεργίας. 

 

Επίσης, η µεγάλη πλειοψηφία των µεταναστών 75,0% δηλώνει ότι εργάζεται µε 

πλήρη απασχόληση, ενώ το 25,0% µε µερική απασχόληση.  

Π20.Η εργασία σας είναι πλήρης ή µερική; 
 

 (Ν=96) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
Πλήρης 75,0 

Μερική 25,0 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 
 

 

Παράλληλα, στην ερώτηση «ποια µορφή έχει η σχέση εργασίας σας» το 26,1% 

δηλώνει ότι η σχέση εργασίας τους είναι αορίστου χρόνου, το 23,2% απαντά ότι 
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εργάζεται µε σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου, το 33,3 απαντά ότι αναλαµβάνει 

να υλοποιήσει συγκεκριµένο έργο ενώ το 10,1% εργάζεται µε εποχιακή εργασία.  

Π21.Ποια µορφή έχει η σχέση εργασίας σας; 
 

 (Ν=69) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
Αορίστου χρόνου 26,1 

Ορισµένου χρόνου 23,2 

Εποχιακή 10,1 

Συγκεκριµένο έργο 33,3 

Μη δηλωµένη εργασία 7,2 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Στη συνέχεια, οι ερωτώµενοι µετανάστες δηλώνουν σε ποσοστό 82,5% ότι είναι 

µισθωτοί, το 13,4% ότι είναι αυτοαπασχολούµενοι χωρίς προσωπικό.  

Π22.Ποια θέση κατέχετε στο συγκεκριµένο επάγγελµα; 
 

 (Ν=97) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
Αυτοαπασχολούµενος µε προσωπικό 2,1 

Αυτοαπασχολούµενος χωρίς προσωπικό 13,4 

Μισθωτός (µε µισθό ή ηµεροµίσθιο) 82,5 

Βοηθός σε οικογενειακή επιχείρηση 2,1 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Όσον αφορά στους ανέργους οι οποίοι βρίσκονται συνεχώς χωρίς απασχόληση, 

τα ποσοστά κατανέµονται ως εξής : το 57,1% δηλώνει ότι είναι χωρίς απασχόληση 

έως 3 µήνες, το 42,9% από 2 χρόνια και πάνω. Παρατηρείται ότι ένα σηµαντικό 

ποσοστό των ανέργων µεταναστών δεν µένουν µεγάλο διάστηµα χωρίς εργασία. 

Παράλληλα, πολύ σηµαντικό είναι το ποσοστό των µακροχρόνια ανέργων 

µεταναστών (πάνω από δύο χρόνια).  

Π23.Εάν δεν εργάζεσθε, πόσο χρονικό διάστηµα είσθε συνεχώς χωρίς απασχόληση; 
 

 (Ν=14) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
0-3 µήνες 57,1 

Πάνω από 2 έτη 42,9 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 
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Στο ερώτηµα «ποιο είναι το µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα συνεχούς 

επαγγελµατικής δραστηριότητας τα τελευταία πέντε χρόνια», το 46% απαντά πάνω 

από 2 έτη, το 17% απαντά από 1 – 2 έτη, το 17% από 6 – 12 µήνες και το 11% από 3 

– 6 µήνες.  

Π24.Ποιο είναι το µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα συνεχούς επαγγελµατικής δραστηριότητας τα 
τελευταία πέντε χρόνια; 

 
 (Ν=100) 

 % των 
 αποκρινόµενων 

0-3 µήνες 9,0 

3-6µήνες 11,0 

6-12 µήνες 17,0 

1-2  έτη 17,0 

Πάνω από 2 έτη 46,0 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Οι περισσότεροι ερωτώµενοι µετανάστες είναι ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ. 

Συγκεκριµένα, το 71,6% των ερωτηθέντων απάντησε ότι είναι ασφαλισµένοι στο 

ΙΚΑ, το 1,8% στον ΟΓΑ ενώ το 21,1% δηλώνουν ότι είναι ανασφάλιστοι.  

Π25.Σε ποιο ασφαλιστικό ταµείο κύριας ασφάλισης υπάγεστε; 
 

 (Ν=109) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΙΚΑ 71,6 

ΟΓΑ 1,8 

∆ΗΜΟΣΙΟ ,9 

ΟΑΕΕ ,9 

Λοιπά 1,8 

Ανασφάλιστος 21,1 

∆εν γνωρίζω 1,8 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Το 77,9% των µεταναστών απάντησαν ότι το προηγούµενο διάστηµα άσκησαν 

µια εργασία, ενώ το 22,1% απάντησαν ότι άσκησαν πάνω από µια εργασία.  
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Π26.Πόσες εργασίες είχατε την προηγούµενη εβδοµάδα; 
 

 (Ν=95) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
Μόνο µία 77,9 

Περισσότερες από µία 22,1 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Από αυτούς που απάντησαν ότι άσκησαν πάνω από µια εργασία το αµέσως 

προηγούµενο διάστηµα το 76,5% έκαναν 2 εργασίες, το 11,8% 3 εργασίες και το 

11,8% 6 εργασίες.  

Π27.Πόσες εργασίες είχατε την προηγούµενη εβδοµάδα;-Περισσότερες από µία 
 

 (Ν=17) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
2 εργασίες 76,5 

3 εργασίες 11,8 

6 εργασίες 11,8 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Παρατηρείται ότι η µεγάλη πλειοψηφία των µεταναστών σε Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη και Ιωάννινα άσκησε µια µόνο εργασία το αµέσως προηγούµενο 

διάστηµα, γεγονός που µπορεί να µας οδηγήσει στο συµπέρασµα ότι η εργασία τους, 

τους παρέχει µια σταθερότητα.  

 

Το 65,9% των µεταναστών δηλώνουν ότι ο / η σύζυγός τους εργάζεται στην 

Ελλάδα και το 34,1% ότι δεν εργάζεται.  

Π28.Η/Ο σύζυγός σας εργάζεται στην Ελλάδα; 
 
 

 (Ν=44) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΝΑΙ 65,9 

ΟΧΙ 34,1 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Επίσης, το 76,9% απαντούν ότι τα παιδιά τους δεν εργάζονται ενώ το 23,1% ότι 

τα παιδιά τους εργάζονται στην Ελλάδα.  
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Π29.Κάποιο ή κάποια από τα παιδιά σας εργάζεται στην Ελλάδα; 
 
 

 (Ν=26) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΝΑΙ 23,1 

ΟΧΙ 76,9 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 
 

Κεφάλαιο Τρίτο: Η επίδραση της νόµιµης διαµονής  στις διαδικασίες 

ενσωµάτωσης των µεταναστών  
 

Είναι κοινώς αποδεκτό ότι η νοµιµοποίηση αποτελεί το βασικό µηχανισµό 

ένταξης και ενσωµάτωσης για τους µετανάστες για όλες τις χώρες της υφηλίου. Η 

ιδιότητα του µη νόµιµου µετανάστη αποτελεί το βασικό τυπικό παράγοντα άσκησης 

και αναπαραγωγής πάσης φύσεως ανισότητας, ακόµη και στις περιπτώσεις όπου το 

έδαφος για την ανάπτυξη ανισοτήτων δεν είναι πρόσφορο.  

Η χώρα µας έχει καταγραφεί ως από τις δυσκολότερες περιπτώσεις πολιτικής 

νοµιµοποίησης, γεγονός που χαρακτηρίζει τις απροετοίµαστες για υποδοχή 

µεταναστών κοινωνίες. Έτσι, όπως πολύ λεπτοµερειακά αναπτύξαµε στην πρώτη 

έκθεση, οι τέσσερις βασικές νοµοθετικές απόπειρες στην Ελλάδα χαρακτηρίστηκαν 

από ηµιτελή στοιχεία, σοβαρές αντιφάσεις και στην πράξη αναποτελεσµατικές, 

καθώς εκ του αποτελέσµατος άφησαν εκτός της διαδικασίας ένα πολύ σηµαντικό 

µέρος του µεταναστευτικού χωρίς τίτλο πληθυσµού (βλέπε πρώτη έκθεση 

αξιολόγησης για τη µεταναστευτική πολιτική). Αυτή η διαπίστωση µας οδηγεί σ’ ένα 

µέρος της πραγµατικότητας για τους µετανάστες, γιατί ένα άλλο σηµαντικό µέρος 

έχει νοµιµοποιηθεί.  

Γιατί όµως η νοµιµοποίηση αποτελεί σηµαντικό παράγοντα στην µόνιµη 

εγκατάσταση του µετανάστη; Είναι όντως τόσο σηµαντική όσο παρουσιάζεται ή 

αποτελεί έναν ακόµη µηχανισµό ελέγχου που προωθεί το επίσηµο κράτος; Είναι 

πραγµατική πηγή ανισότητας η έλλειψη νοµιµοποίησης ή προκαλεί εµπόδια στην 

οµαλή ένταξη; Όταν µάλιστα οι στατιστικές πηγές δείχνουν ότι ο µετανάστης στην 

Ελλάδα απασχολείται σε κλάδους από τους οποίους ο έλληνας έχει αποχωρήσει εδώ 

και χρόνια, µήπως η νοµιµοποίηση του αποτελεί έναν ακόµη παράγοντα κοινωνικών 

συγκρούσεων, αφού θέτει αυτόµατα τον µετανάστη σε πιο ανταγωνιστική θέση σε 
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σχέση µε τον Έλληνα; Η έλλειψη τίτλου διαµονής προκαλεί αυτόµατα και κοινωνική 

περιθωριοποίηση; 

Οι απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήµατα δεν είναι δεδοµένες. Σε χώρες όπως η 

Γαλλία, όπου τα δύο τρίτα του µεταναστευτικού πληθυσµού έχουν τη γαλλική 

ιθαγένεια ή είναι νοµιµοποιηµένοι, το θέµα της τυπικής ισότητας είναι κοινωνικά 

απαξιωµένο. Οι πραγµατικές διακρίσεις υπακούουν σε άλλους κοινωνικούς κανόνες 

που επικεντρώνουν στο όνοµα, την καταγωγή, το θρήσκευµα και το χρώµα του 

δέρµατος. Κι αυτό γιατί οι κοινωνικοί κανόνες, υπακούοντας σε µία ιστορική 

πραγµατικότητα προσάρµοσαν το περιεχόµενό τους σε αυτήν. Όµως για µία χώρα 

σαν την Ελλάδα, που το 60% των µεταναστών της είναι αλβανικής ιθαγένειας, και το 

υπόλοιπο 10% πληθυσµοί της Ανατολικής Ευρώπης, δηλαδή πληθυσµοί πολιτισµικής 

συγγένειας, είναι αναµενόµενο το παιχνίδι των διακρίσεων να παίζεται λιγότερο σε 

εξωτερικά µορφολογικά χαρακτηριστικά και περισσότερο σε πιο τυπικά στοιχεία 

όπως είναι ο τίτλος νοµιµότητας του µετανάστη. Έτσι, φαίνεται ότι µία σοβαρή πηγή 

άσκησης ανισότητας παραµένει αυτό το τυπικό προσόν. Τα αποτελέσµατα που εδώ 

θα αναλύσουµε επικεντρώνουν στις συνέπειες της ύπαρξης τίτλου νοµιµότητας και σε 

ότι αυτό συνεπάγεται.  

 

 

1. Ο χρόνος παραµονής στη χώρα υποδοχής 
 

Για τους διαµένοντες επίσηµα στη χώρα υποδοχής, το 58,7% φαίνεται ότι έχει 

προσαρµοστεί στην ελληνική κοινωνία. Αντίθετα, απ` όσους διαµένουν ανεπίσηµα 

στη χώρα, το 27,1% έχει προσαρµοστεί στην ελληνική κοινωνία.  
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Ο χρόνος παραµονής του νόµιµου  και  µη νόµιµου µετανάστη στην Ελλάδα 

επηρεάζει θετικά την προσαρµογή του στην ελληνική κοινωνία σε ποσοστό 85,0% 

και 72,9% αντίστοιχα.  

 
Όσον αφορά τη σπουδαιότητα των δυσκολιών που αντιµετώπισαν οι 

µετανάστες κατά την εγκατάσταση τους στην Ελλάδα και τις οποίες  κλήθηκαν να 

ιεραρχήσουν, για τους νόµιµους µετανάστες προκύπτει συνολικά ότι αντιµετωπίζει 

δυσκολίες επικοινωνίας στην ελληνική γλώσσα δηλώνει το 50,9%, ότι αντιµετωπίζει 

προβλήµατα για την κατοχή τίτλου νοµιµοποίησης το 46%, ότι αντιµετωπίζει 

προβλήµατα στην αγορά εργασίας το 22,9%, ότι αντιµετωπίζει προβλήµατα σε µια 
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νέα  κοινωνία το 10%, δυσκολίες οικογενειακής συνένωσης το 9,7% και δυσκολίες 

στην εύρεση κατοικίας το 6,7%.  

Για τους µη νόµιµους διαµένοντες µετανάστες στη χώρα υποδοχής η κατάσταση 

αποτυπώνεται ως εξής : το µεγαλύτερο ποσοστό απαντήσεων συγκεντρώνεται στις 

δυσκολίες για την κατοχή του τίτλου νοµιµοποίησης (55,3%), ακολουθούν οι 

δυσκολίες  στην ελληνική γλώσσα (27,3%), στην αγορά εργασίας (17,1%), εκείνες 

που αφορούν στην οικογενειακή συνένωση (16,7%) και τέλος ένα πολύ µικρότερο 

ποσοστό αναφέρεται στις δυσκολίες ανεύρεσης κατοικίας (4,5%).  

 
Στο ερώτηµα «ποιες από τις παραπάνω δυσκολίες έχουν επιλυθεί ή παραµένουν 

άλυτες» για τους νόµιµα διαµένοντες µετανάστες όλες οι προαναφερόµενες 

δυσκολίες έχουν επιλυθεί.  
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Αντίθετα, για όσους δεν διαθέτουν κάποιο έγγραφο, οι δυσκολίες παραµένουν 

άλυτες και τα ποσοστά αυτών είναι ιδιαίτερα απογοητευτικά : για το 93,6% 

εξακολουθούν οι δυσκολίες για την κατοχή τίτλου νοµιµοποίησης, για το 74,3% 

παραµένουν άλυτα τα προβλήµατα στην αγορά εργασίας, για το 53,8% συνεχίζουν να 

συναντούν δυσκολίες προσαρµογής στην ελληνική κοινωνία, το 51,2% αναφέρεται 

στις άλυτες δυσκολίες µε την επικοινωνία και την ελληνική γλώσσα, ενώ το 70,8% 

στις δυσκολίες οικογενειακής συνένωσης. Οι δυσκολίες οι οποίες έχουν επιλυθεί σ` 

αυτή την κατηγορία µεταναστών είναι αυτές που αφορούν στην εύρεση κατοικίας και 

το δηλώνει το 90,5%.  

 
Για το 23,9% των ανεπίσηµων µεταναστών, βασικοί παράγοντες που επιδρούν 

αρνητικά στην επίλυση των παραπάνω δυσκολιών είναι οι περιορισµένες θέσεις 

απασχόλησης, το 23,9% αναφέρει ως ανασταλτικό παράγοντα τις χρονοβόρες και 

απαιτητικές διαδικασίες κατά την προσφυγή τους στις δηµόσιες υπηρεσίες, για το 

22,5% το γεγονός ότι εξακολουθούν να παραµένουν σε ανεπίσηµο καθεστώς 

παραµονής στη χώρα υποδοχής επιδρά αρνητικά, ενώ για το 8,5% οι δυσκολίες 

εντείνονται εξαιτίας της µη γνώσης της ελληνικής γλώσσας.  
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Π44. Γιατί κατά τη γνώµη σας παραµένουν άλυτες; 
 

 
Κανένα έγγραφο 

 (Ν=71) 
 % των 

 αποκρινόµενων 

Ανεργία-µικρός αριθµός θέσεων 23,9 

Χρονοβόρες ∆ιαδικασίες-γραφειοκρατία 23,9 

Ανεπίσηµο καθεστώς παραµονής-προβλήµατα στη διαδικασία 22,5 

Μη γνώση ελληνικής γλώσσας 8,5 

Άλλο 21,1 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

2. Η απασχόληση 
Για το 58,3% ο τίτλος διαµονής τους βοήθησε να βρούνε δουλειά.  

Π44.Ο τίτλος διαµονής σας βοήθησε να βρείτε δουλειά; 
 

 
Άδεια διαµονής 

 (Ν=60) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΝΑΙ 58,3 

ΟΧΙ 41,7 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

 

Αντίθετα, η έλλειψη κάποιου νοµιµοποιητικού εγγράφου δυσχεραίνει και την 

ανεύρεση εργασίας (71,9%).  

 

Ανεξάρτητα από το καθεστώς παραµονής στην Ελλάδα, οι µετανάστες φαίνεται 

ότι προβαίνουν στις ίδιες ενέργειες για την ανεύρεση εργασίας στην Ελλάδα, όπως 

µέσω ιδιωτικών γραφείων ευρέσεως εργασίας, µέσω αγγελιών εφηµερίδων ή 

περιοδικών, µέσω συγγενών, φίλων, των σωµατείων  καθώς και των συλλόγων τους 

καθώς και άµεση επαφή µε εργοδότες.  

 

Στη συνέχεια, η πλειοψηφία των µεταναστών σε επίσηµο ή ανεπίσηµο 

καθεστώς διαµονής εργάζονται σε περισσότερες από µια εργασίες σε ποσοστά 54,4% 

και 60% αντίστοιχα.  
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Απ`αυτούς, στους µεν νόµιµους µετανάστες, το 10% δηλώνει ότι εργάζεται µε 

πλήρη απασχόληση και το 90% µε µερική απασχόληση. Η αναλογία για τους µη 

νόµιµους µετανάστες είναι η εξής : το 40% απασχολείται µε πλήρη απασχόληση και 

το 60% µε µερική απασχόληση. Παράλληλα στην ερώτηση «ποια µορφή έχει η σχέση 

εργασίας σας» και στις δύο περιπτώσεις οι µετανάστες αναφέρουν ότι πρόκειται για 

µη δηλωµένη  και άρα ανασφάλιστη εργασία.  

 

Εντύπωση προκαλούν τα ευρήµατα στο ερώτηµα « είστε ικανοποιηµένοι από 

την απασχόλησή σας στην Ελλάδα» αφού οι µη κατέχοντες κάποιο νοµιµοποιητικό 

έγγραφο απαντούν θετικά  σε ποσοστό 70,3%.  
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Παρά ταύτα, ατενίζουν συγκρατηµένα το µέλλον τους καθώς στην ίδια 

κατηγορία, το 46,3% βλέπει µέτριες προοπτικές βελτίωσης στην Ελλάδα, το 24,4% 

λίγες προοπτικές βελτίωσης, το 17,1% πολλές προοπτικές βελτίωσης, ενώ το 12,2% 

απαντά αρνητικά.  
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3. Η οικογενειακή συνένωση 
 

α) Οικογένεια εγκατεστηµένη στην Ελλάδα 

 

Από την έρευνα προκύπτει ότι ανάλογα µε το καθεστώς παραµονής στην 

Ελλάδα επηρεάζεται και η δοµή του νοικοκυριού. Ειδικότερα, οι νόµιµα διαµένοντες 

µετανάστες κατοικούν σε ποσοστό 42% µε το / τη σύζυγο, το 33% µαζί µε τα παιδιά, 

ενώ σε πολύ µικρότερα ποσοστά ακολουθούν οι περιπτώσεις συγκατοίκησης µε 

γονείς, φίλους / φίλες. Αντίθετα, στη περίπτωση διαµονής σε ανεπίσηµο καθεστώς, το 

15,4% κατοικεί µε το / τη σύζυγο, το 13,5% µαζί µε παιδιά, το 19,2% µε το φίλο / 

φίλη, ενώ το 30,8% επιλέγει τη µοναχική συγκατοίκηση, τη διαµονή στο χώρο 

εργασίας ή άλλες µορφές συγκατοίκησης (ξαδέλφια, θείες / θείους, κ.α.).  

 
Το 33,3% του δείγµατος των επίσηµων µεταναστών δήλωσε ότι η οικογένειά 

τους εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα αργότερα, ενώ το 9,5% δήλωσε ότι η οικογένειά 

τους εγκαταστάθηκε στην Ελλάδα µε τη δική τους άφιξη.  

 

Το 40% του δείγµατος των νόµιµα διαµενόντων πιστεύει ότι η νοµοθεσία περί 

οικογενειακής συνένωσης τους βοήθησε να εγκατασταθούν µε την οικογένειά τους 
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στην Ελλάδα. Αντίστοιχα, το 86,7% του δείγµατος των µη νόµιµα διαµενόντων 

απαντά αρνητικά.  

 
Αναφορικά µε την αξιολόγηση της νοµοθεσίας περί οικογενειακής συνένωσης 

το 76% των νόµιµα διαµενόντων τη κρίνει αρνητικά και θεωρεί ότι τούτη βαρύνεται 

από σοβαρά προβλήµατα που θα έπρεπε να διορθωθούν σε αντίθεση µε το 24% τη 

κρίνει θετικά. Η αντίστοιχη απόσταση των ποσοστών στην περίπτωση των µη νόµιµα 

διαµενόντων είναι πολύ µικρότερη καθώς το 55,6% τη κρίνει αρνητικά ενώ το 44,4% 

τη κρίνει θετικά. Επισηµαίνοντας και οι δύο περιπτώσεις τα προβλήµατα 

επικεντρώνονται σε προβλήµατα γραφειοκρατικού χαρακτήρα, σε οικονοµικού 

χαρακτήρα καθώς και σε εκείνα που χαρακτηρίζουν το νοµοθετικό πλαίσιο αυστηρό. 

Επιπλέον, αναφέρονται στην αδυναµία πρόσβασης στο δικαίωµα της οικογενειακής 

συνένωσης καθώς και στην κακή σχέση µε τις αρµόδιες δηµόσιες υπηρεσίες.  

 

β)Οικογένεια εγκατεστηµένη στη χώρα καταγωγής 

 

Μεταξύ των προσώπων που είναι εγκατεστηµένα στη χώρα καταγωγής 

αναφέρονται η µητέρα, ο πατέρας, αδελφός / η, τα παιδιά, πεθερός / πεθερά.  

 

γ)Η δεύτερη γενιά µεταναστών 
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Το 90% του δείγµατος των νόµιµα διαµενόντων βλέπει θετικά το γεγονός ότι τα 

παιδιά τους φοιτούν σε ελληνικό σχολείο. Επιπλέον, η επίδοση των παιδιών για την 

πλειοψηφία των µεταναστών είναι καλή έως άριστη. Ως εκ τούτου, η κατοχή 

πιστοποιητικού διαµονής επέδρασε θετικά στην επίδοση των παιδιών τους στην 

πλειοψηφία των νόµιµα διαµενόντων µεταναστών.  

 

4. Η επίδραση της νόµιµης διαµονής στις διαδικασίες ενσωµάτωσης 

των µεταναστών στην Ελλάδα 
 

Από την έρευνα προκύπτει ότι το 59,6% των νόµιµα εγκατεστηµένων 

µεταναστών στην Ελλάδα κρίνει ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα που ευνοεί την 

νοµιµοποίηση του µετανάστη.  

 
Προκύπτει ότι το 33,9% των νόµιµων µεταναστών διατηρεί δεκαετή άδεια 

διαµονής, το 29% διατηρεί άδεια από 5 – 10 χρόνια, το 16,1% από 3 – 5 χρόνια, το 

12,9% από 1 – 3 χρόνια και ακολουθούν σε µικρότερα ποσοστά οι κατέχοντες άδεια 

διαµονής από 6 – 12 µήνες (3,2%).  
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Ως εκ τούτου, η µεγάλη µάζα των ερωτώµενων µεταναστών θεωρεί ότι η 

απόκτηση του τίτλου παραµονής βοηθά στη βελτίωση των συνθηκών παραµονής τους 

στη χώρα υποδοχής (81,5%). Η βελτίωση προς το καλύτερο αναφέρεται στην 

πρόσβαση στην απασχόληση, στην αντιστροφή αρνητικών αντιλήψεων, στο συνολικό 

τρόπο ζωής, στην ελεύθερη διαβίωσή τους στην Ελλάδα, καθώς και στην πρόσβαση 

σε υπηρεσίες και αγαθά.  

Π55.Έχει αλλάξει κάτι προς το καλύτερο ή προς το χειρότερο από τότε που αποκτήσατε τίτλο 
παραµονής στη Ελλάδα; 

 
 

Άδεια διαµονής 

 (Ν=54) 
 % των 

 αποκρινόµενων 
ΝΑΙ 81,5 

ΟΧΙ 18,5 

ΣΥΝΟΛΟ 100,0 

 

Οι περισσότεροι µετανάστες αναφέρουν ότι πληροφορήθηκαν για τα έγγραφα 

και τις διαδικασίες έκδοσής τους από το φιλικό περιβάλλον (25,8), από κρατικό ή 

δηµοτικό φορέα (22,6%), από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης (22,6%) και τέλος από το 

οικογενειακό περιβάλλον (19,4%).  
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Οι περισσότεροι µετανάστες δεν είχαν κάποια συστηµατική υποστήριξη για την 

απόκτηση των εγγράφων τους αφού το 55,7% πήγε µόνο του για τη κατάθεση των 

δικαιολογητικών νοµιµοποίησής του και το 21,3% συνοδευόταν από κάποιο 

οικογενειακό πρόσωπο. Από τους εργοδότες τους ή άλλο φιλικό πρόσωπο 

συνοδευόταν το 9,8%.  

 
Το 23,8% των  επίσηµων µεταναστών του δείγµατός µας περιγράφει τη 

διαδικασία έκδοσης της κάρτας παραµονής ως κουραστική και χρονοβόρα, το 17,5% 

ως δύσκολη, το 7,9% θεωρεί ότι στην αρχή ήταν πιο εύκολη.  
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Ως εκ τούτου σε επίπεδο γενικών προτάσεων αναφορικά µε τις διαδικασίες 

νοµιµοποίησης, το 39,7% προτείνει την απλοποίηση των διαδικασιών.  
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Συµπεράσµατα: Πόσο σηµαντική για την ένταξη των 

µεταναστών είναι η νοµιµοποίησή τους; 
 

 

Η έρευνα επικεντρώθηκε στην επιβεβαίωση ή τη διάψευση της υπόθεσης ότι η 

νοµιµοποίηση αποτελεί για το µετανάστη ένα βασικό µηχανισµό ένταξης του στην 

αγορά εργασίας και στη συνέχεια ενσωµάτωσης του στην ελληνική κοινωνία. Άρα, οι 

συνέπειες της νοµιµοποίησης εξακολουθούν να παραµένουν σηµαντικές παρόλο που 

όπως φαίνεται αποτελεί ένα δύσκολο και πολύπλοκο στόχο για ένα µεγάλο µέρος της 

µεταναστευτικής κοινότητας. Πολλές φορές µάλιστα η νοµιµοποίηση λειτουργεί 

αντιφατικά ως την εύρεση εργασίας, αφού θέτει τον µετανάστη σε µία περισσότερο 

ανταγωνιστική θέση σε σχέση µε τον Έλληνα γιατί αίρεται η τυπική βάση της 

ανισότητας που πηγάζει από την έλλειψη τίτλου παραµονής στη χώρα. Η έρευνα 

φώτισε εκείνες τις παραµέτρους της ένταξης που φαίνεται να επηρεάζονται άµεσα ή 

έµµεσα από την νοµιµοποίηση όπως είναι η συµµετοχή στην αγορά εργασίας, η 

οικογενειακή συνένωση, η διάρκεια παραµονής, η εκπαίδευση των παιδιών των 

µεταναστών και ενδεχοµένως, η συνολική του ενσωµάτωση.    

Στην ποιοτική προσέγγιση ρωτήθηκαν 10 άνθρωποι κλειδιά για τη 

µετανάστευση και πολιτικοί διαµορφωτές της µεταναστευτικής πολιτικής, ενώ η 

ποσοτική προσέγγιση στηρίχθηκε στη συµπλήρωση 117 ερωτηµατολογίων µε τυχαίο 

δείγµα µεταναστών σε τρεις πόλεις της Ελλάδας Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Γιάννενα. 

Από αυτούς το 56,3% διέθετε τίτλο παραµονής ενώ το υπόλοιπο 43,8% δεν διέθετε 

κανένα επίσηµο έγγραφο.  

Η ποιοτική προσέγγιση ανέδειξε κυρίως δύο θέµατα: το ένα επικεντρώνει στην 

ένταξη µέσα από τη διακυβέρνηση και το δεύτερο στο ρόλο των µη κυβερνητικών 

οργανώσεων και των µεταναστευτικών συλλόγων.   

Ως προς την ένταξη, σύµφωνα µε τους διαµορφωτές πολιτικής, η ένταξη δεν είναι 

εύκολο να προγραµµατιστεί : πρόκειται για µια µακρά διαδικασία, η οποία δεν είναι 

«γραµµική». Η ένταξη έχει πολλές πτυχές, απαιτεί ικανότητα προσαρµογής από ένα 

ευρύ φάσµα ενδιαφεροµένων, καθώς και από τους ίδιους τους µετανάστες. 

Υπογραµµίζουν πως η κοινωνία µας πρέπει να εξοικειωθεί µε τα νέα είδη 

αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας και µε τις νέες και ποικίλες οµάδες ανθρώπων, 
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όπως οι µετανάστες και οι πρόσφυγες. Η ένταξη συχνά εννοιολογικά συγχέεται µε 

όρους αρνητικά φορτισµένους όπως αυτούς της αφοµοίωσης (assimilation) και του 

επιπολιτισµού (acculturation), όµως είναι σηµαντικό στοιχείο ότι στην αντίληψη των 

κυβερνώντων παίρνει µία πιο πρακτική διάσταση που στοχεύει σε κάθε µορφή 

συµµετοχής στους θεσµούς.  

Ένα βασικό θέµα που αναδείχθηκε είναι η ενσωµάτωση των παιδιών της δεύτερης 

γενιάς µεταναστών. Κυβερνητικοί και µη κυβερνητικοί εκπρόσωποι έχουν 

συνειδητοποιήσει ότι η αυξανόµενη φοίτηση των παιδιών των εργαζοµένων 

µεταναστών στο ελληνικό σχολείο δηµιουργεί µια νέα πραγµατικότητα και θέτει το 

κρίσιµο ζήτηµα της αναγνώρισης και διαχείρισης της «ετερότητας», όσο και της 

εξασφάλισης ίσων ευκαιριών για τους µετανάστες δεύτερης γενιάς. Η συζήτηση γύρω 

από την απόκτηση της ελληνικής ιθαγένειας για τους µετανάστες 2ης γενιάς κρίνεται 

πρωταρχική και αναγκαία σε µια οργανωµένη µεταναστευτική πολιτική ένταξης και 

ενσωµάτωσης.  

Ως προς τις ΜΚΟ και τους συλλόγους των µεταναστών παρατηρήσαµε ότι 

επιθυµούν να γίνουν «κέντρα εµπειρογνωµοσύνης» και οργανώσεις υπεράσπισης για 

τους µετανάστες. Επικεντρώνοντας την προσοχή τους σε ειδικές πτυχές της ένταξης 

των µεταναστών, βοηθούν στο να διατηρηθεί το ενδιαφέρον για το θέµα αυτό. Με τον 

τρόπο αυτό διευκολύνουν το δηµόσιο διάλογο και αποτελούν έναν από τους βασικούς 

τροφοδότες του δηµόσιου διαλόγου. 

Η ποσοτική προσέγγιση ανέδειξε έναν πληθυσµό που είναι κυρίως ανδρικός και 

εντάσσεται στις παραγωγικές ηλικίες στην πλειοψηφία του (25 µε 34 ετών). Η 

συντριπτική πλειοψηφία αποτελείται από παντρεµένους µε ένα ή δύο παιδιά που ζουν 

µαζί τους. Οι περισσότεροι ερωτώµενοι έχουν γεννηθεί στην Αλβανία και έχουν την 

αλβανική ιθαγένεια και εθνικότητα µε δεύτερους κατά σειρά τους µετανάστες από 

την Ανατολική Ευρώπη. Ένα επίσης σηµαντικό χαρακτηριστικό είναι ότι η 

πλειοψηφία έχει φτάσει στη χώρα µετά το 2001 και µένει από τότε συνεχόµενα εδώ. 

Αυτοί που δεν έµειναν συνεχόµενα στην Ελλάδα έφυγαν κυρίως για διακοπές. 

Επίσης, το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτώµενων ήρθε κατευθείαν στην Ελλάδα.  

Παρόλη όµως τη σταθερότητα, σηµαντικά προβλήµατα παρατηρούνται στο 

καθεστώς της παραµονής των µεταναστών στην Ελλάδα. Το 53,8% δηλώνει ότι έχει 

άδεια διαµονής, ενώ το 41,9% δεν διαθέτει κανένα έγγραφο. Ως προς τα 

χαρακτηριστικά εκπαίδευσης, οι περισσότεροι έχουν απολυτήριο λυκείου, µε αρκετά 

όµως σηµαντικό τον πληθυσµό που διαθέτει πτυχίο ΑΕΙ ή Ανώτατης Τεχνολογικής 
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Εκπαίδευσης. Όµως η συντριπτική πλειοψηφία δεν έχει παρακολουθήσει 

προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης, ενώ γνωρίζει καλά ή πολύ καλά την 

ελληνική γλώσσα. Επίσης η µεγάλη πλειοψηφία δηλώνει ότι εργάζεται, ενώ για 

αυτούς που δεν εργάζονται οι λόγοι είναι κυρίως η παραµονή µικρού χρονικού 

διαστήµατος στην Ελλάδα και µόνο ένα 11,1% δηλώνει ότι δεν εργάζεται λόγω 

έλλειψης νόµιµων τίτλων διαµονής στη χώρα. Επίσης, η µεγάλη πλειοψηφία των 

µεταναστών (75,0%) δήλωσε ότι εργάζεται µε πλήρη απασχόληση, ενώ µόνο το 

25,0% µε µερική απασχόληση. Παράλληλα, στην ερώτηση «ποια µορφή έχει η σχέση 

εργασίας σας», το 26,1% δηλώνει ότι η σχέση εργασίας τους είναι αορίστου χρόνου, 

το 23,2% απαντά ότι εργάζεται µε σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου, το 33,3 

απαντά ότι αναλαµβάνει να υλοποιήσει συγκεκριµένο έργο, ενώ το 10,1% µε 

εποχιακή εργασία. Οι περισσότεροι ερωτώµενοι µετανάστες είναι ασφαλισµένοι στο 

ΙΚΑ. Παρατηρείται επίσης, ότι η µεγάλη πλειοψηφία των µεταναστών σε Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη και Γιάννενα άσκησε µια µόνο εργασία το αµέσως προηγούµενο 

διάστηµα, γεγονός που µπορεί να µας οδηγήσει στο συµπέρασµα ότι η εργασία τους, 

τους παρέχει µια σταθερότητα.  

 

Το κριτήριο του τίτλου διαµονής ή µη τίτλου διαχωρίζει τα αποτελέσµατα όλης 

της υπόλοιπης ανάλυσης. Πολύ περισσότερο προσαρµοσµένοι στην ελληνική 

κοινωνία δηλώνουν αυτοί που έχουν τίτλο σε σχέση µε αυτούς που δεν έχουν 

(58,7% και 27,1% αντίστοιχα). Ο χρόνος παραµονής του νόµιµου  και του µη 

νόµιµου µετανάστη στην Ελλάδα επηρεάζει θετικά την προσαρµογή του στην 

ελληνική κοινωνία σε ποσοστό 85,0% και 72,9% αντίστοιχα. Όσον αφορά τη 

σπουδαιότητα των δυσκολιών που αντιµετώπισαν οι µετανάστες κατά την 

εγκατάσταση τους στην Ελλάδα και τις οποίες κλήθηκαν να ιεραρχήσουν, για τους 

νόµιµους µετανάστες προκύπτει ότι αντιµετωπίζουν δυσκολίες επικοινωνίας στην 

ελληνική γλώσσα, ότι αντιµετωπίζει προβλήµατα για την κατοχή τίτλου 

νοµιµοποίησης, ότι αντιµετωπίζει προβλήµατα στην αγορά εργασίας, ότι 

αντιµετωπίζει προβλήµατα σε µια νέα  κοινωνία, δυσκολίες οικογενειακής 

συνένωσης και δυσκολίες στην εύρεση κατοικίας. Για τους µη νόµιµους διαµένοντες 

µετανάστες στη χώρα υποδοχής η κατάσταση αποτυπώνεται ως εξής : το µεγαλύτερο 

ποσοστό απαντήσεων συγκεντρώνεται στις δυσκολίες για την κατοχή του τίτλου 

νοµιµοποίησης, ακολουθούν οι δυσκολίες  στην ελληνική γλώσσα, στην αγορά 

εργασίας, εκείνες που αφορούν στην οικογενειακή συνένωση και τέλος ένα πολύ 



 41

µικρότερο ποσοστό αναφέρεται στις δυσκολίες ανεύρεσης κατοικίας. Στο ερώτηµα 

«ποιες από τις παραπάνω δυσκολίες έχουν επιλυθεί ή παραµένουν άλυτες» για τους 

νόµιµα διαµένοντες µετανάστες όλες οι προαναφερόµενες δυσκολίες έχουν 

επιλυθεί. Αντίθετα, για όσους δεν διαθέτουν κάποιο έγγραφο, οι δυσκολίες 

παραµένουν άλυτες και το 93,6% εξακολουθούν οι δυσκολίες για την κατοχή τίτλου 

νοµιµοποίησης, και για το 74,3% παραµένουν άλυτα τα προβλήµατα στην αγορά 

εργασίας.  

Ως προς την απασχόληση, για το 58,3% ο τίτλος διαµονής τους βοήθησε να 

βρούνε δουλειά. Αντίθετα, η έλλειψη κάποιου νοµιµοποιητικού εγγράφου 

δυσχεραίνει και την ανεύρεση εργασίας (71,9%). Όµως ανεξάρτητα από το 

καθεστώς παραµονής στην Ελλάδα, οι µετανάστες προβαίνουν στις ίδιες ενέργειες 

για την ανεύρεση εργασίας στην Ελλάδα, όπως µέσω ιδιωτικών γραφείων ευρέσεως 

εργασίας, µέσω αγγελιών εφηµερίδων ή περιοδικών, µέσω συγγενών, φίλων, των 

σωµατείων  καθώς και των συλλόγων τους, καθώς και άµεση επαφή µε εργοδότες. 

Επίσης, η πλειοψηφία των µεταναστών σε επίσηµο ή ανεπίσηµο καθεστώς 

διαµονής εργάζονται σε περισσότερες από µια εργασίες σε ποσοστά 54,4% και 

60% αντίστοιχα. Απ` αυτούς που εργάζονται σε περισσότερες εργασίες, στους µεν 

νόµιµους µετανάστες, το 10% δηλώνει ότι εργάζεται µε πλήρη απασχόληση και το 

90% µε µερική απασχόληση. Η αναλογία για τους µη νόµιµους µετανάστες είναι το 

40% απασχολείται µε πλήρη απασχόληση και το 60% µε µερική απασχόληση. Στην 

ερώτηση «ποια µορφή έχει η σχέση εργασίας σας» και στις δύο περιπτώσεις, οι 

µετανάστες αναφέρουν ότι πρόκειται για µη δηλωµένη  και άρα ανασφάλιστη 

εργασία. Εντύπωση προκαλούν τα ευρήµατα στο ερώτηµα «είστε ικανοποιηµένοι 

από την απασχόλησή σας στην Ελλάδα», αφού οι µη κατέχοντες κάποιο 

νοµιµοποιητικό έγγραφο απαντούν θετικά  σε ποσοστό 70,3%. Παρά ταύτα, 

ατενίζουν συγκρατηµένα το µέλλον τους καθώς στην ίδια κατηγορία, το 46,3% 

βλέπει µέτριες προοπτικές βελτίωσης στην Ελλάδα και το 24,4% λίγες προοπτικές 

βελτίωσης.  

Ως προς την οικογενειακή συνένωση, από την έρευνα προκύπτει ότι ανάλογα µε 

το καθεστώς παραµονής στην Ελλάδα επηρεάζεται και η δοµή του νοικοκυριού. 

Ειδικότερα, οι νόµιµα διαµένοντες µετανάστες κατοικούν σε ποσοστό 42% µε το / 

τη σύζυγο και το 33% µαζί µε τα παιδιά. Αντίθετα, στη περίπτωση διαµονής σε 

ανεπίσηµο καθεστώς, το 15,4% κατοικεί µε το / τη σύζυγο, το 13,5% µαζί µε παιδιά, 

το 19,2% µε το φίλο / φίλη, ενώ το 30,8% επιλέγει τη µοναχική συγκατοίκηση, τη 
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διαµονή στο χώρο εργασίας ή άλλες µορφές συγκατοίκησης. Το 40% του δείγµατος 

των νόµιµα διαµενόντων πιστεύει ότι η νοµοθεσία περί οικογενειακής συνένωσης 

τους βοήθησε να εγκατασταθούν µε την οικογένειά τους στην Ελλάδα. Αντίστοιχα, το 

86,7% του δείγµατος των µη νόµιµα διαµενόντων απαντά αρνητικά. Αναφορικά µε 

την αξιολόγηση της νοµοθεσίας περί οικογενειακής συνένωσης το 76% των νόµιµα 

διαµενόντων την κρίνει αρνητικά και θεωρεί ότι τούτη βαρύνεται από σοβαρά 

προβλήµατα που θα έπρεπε να διορθωθούν. Η αντίστοιχη απόσταση των ποσοστών 

στην περίπτωση των µη νόµιµα διαµενόντων είναι πολύ µικρότερη καθώς το 

55,6% τη κρίνει αρνητικά ενώ το 44,4% τη κρίνει θετικά. 

Ως προς την επίδραση στη δεύτερη γενιά µεταναστών, το 90% του δείγµατος 

των νόµιµα διαµενόντων βλέπει θετικά το γεγονός ότι τα παιδιά τους φοιτούν σε 

ελληνικό σχολείο και µάλιστα φαίνεται ότι ο τίτλος διαµονής δηµιούργησε µία 

ασφάλεια που εξαργυρώνεται µε καλές επιδόσεις στα µαθήµατα.  

Ως προς τη συνολική αποτύπωση της νοµιµοποίησης στην ενσωµάτωση, από 

την έρευνα προκύπτει ότι το 59,6% των νόµιµα εγκατεστηµένων µεταναστών στην 

Ελλάδα κρίνει ότι η Ελλάδα είναι µια χώρα που ευνοεί την νοµιµοποίηση του 

µετανάστη. Η µεγάλη µάζα των ερωτώµενων µεταναστών θεωρεί ότι η απόκτηση του 

τίτλου παραµονής βοηθά στη βελτίωση των συνθηκών παραµονής τους στη χώρα 

υποδοχής (81,5%). Η βελτίωση προς το καλύτερο αναφέρεται στην πρόσβαση στην 

απασχόληση, στην αντιστροφή αρνητικών αντιλήψεων, στο συνολικό τρόπο ζωής, 

στην ελεύθερη διαβίωσή τους στην Ελλάδα, καθώς και στην πρόσβαση σε υπηρεσίες 

και αγαθά. Όµως το 23,8% των  επίσηµων µεταναστών του δείγµατός µας, ποσοστό 

αρκετά σηµαντικό, περιγράφει τη διαδικασία έκδοσης της κάρτας παραµονής ως 

κουραστική και χρονοβόρα. Ως εκ τούτου σε επίπεδο γενικών προτάσεων αναφορικά 

µε τις διαδικασίες νοµιµοποίησης, το 39,7% προτείνει την απλοποίηση των 

διαδικασιών.  

Όπως παρατηρούµε τα αποτελέσµατα διακρίνονται από αρκετές αντιφάσεις. Σε 

γενικές γραµµές, η νοµιµοποίηση βοηθάει στην ένταξη ή καλύτερα βοηθάει 

αναµφισβήτητα στην ενσωµάτωση. Κι αυτό γιατί ευνοείται ιδιαίτερα η οικογενειακή 

συνένωση και η συµµετοχή των παιδιών στο ελληνικό σχολείο. Όµως, ως προς την 

ένταξη στην αγορά εργασίας τα αποτελέσµατα είναι αντιφατικά και οξύµωρα. Οι 

µετανάστες εργάζονται είτε έτσι είτε αλλιώς σε δουλειές που δεν είναι δηλωµένες και 

που χαρακτηρίζονται όταν είναι περισσότερες της µίας από το καθεστώς της µερικής 

απασχόλησης. Όµως βρίσκουν δουλειά µε τον ίδιο τρόπο, εργάζονται λίγο πολύ στις 
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ίδιες εργασίες µε πλήρη απασχόληση για όλους, µε ή χωρίς έγγραφα, µε ασφαλιστικό 

φορέα το ΙΚΑ (όταν είναι δηλωµένη η δουλειά τους) και χρησιµοποιούν τα ίδια µέσα 

για να επιβιώσουν. Εάν και όλοι παραδέχονται ότι η νοµιµοποίηση βοηθάει στο να 

βρουν δουλειά, στην πράξη η νοµιµοποίηση φαίνεται ότι αποτελεί την ασφαλιστική 

δικλείδα για να µην χάσουν τη δουλειά τους. Με την έννοια αυτή, η νοµιµοποίηση 

φαίνεται να βοηθάει περισσότερο στη συνολική οργάνωση της καθηµερινότητας 

του µετανάστη, γεγονός που λειτουργεί θετικά στη χάραξη µακροπρόθεσµων 

σχεδίων και στρατηγικών συµµετοχής του στον εκσυγχρονισµό.  

 

Έχοντας υπόψη τα παραπάνω συµπεράσµατα, µπορούµε να διατυπώσουµε 

κάποιες προτάσεις1 βελτίωσης του καθεστώτος νοµιµοποίησης και των πολιτικών 

ένταξης γενικότερα. 

 
Σε επίπεδο θεσµικών παρεµβάσεων, διοικητικής ευελιξίας αρχών και υπηρεσιών και 

τεκµηρίωσης λήψης αποφάσεων αρµόδιων οργάνων,  προτείνουµε : 

 

1. Την άµεση υπογραφή ή κύρωση των σχετικών συνθηκών που δεν ισχύουν 

στην Ελλάδα, ιδίως της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για το Νοµικό Καθεστώς των 

Μεταναστών Εργαζοµένων, της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για την Ιθαγένεια, του 

12ου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα του 

Ανθρώπου και της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για την Προστασία των 

∆ικαιωµάτων των Μεταναστών Εργατών και των Μελών των Οικογενειών 

τους που δεν έχει ακόµη καν υπογραφεί. 

 

2. Την επεξεργασία εξειδικευµένων επιµέρους νοµικών διατάξεων και την 

κατάρτιση προσαρµοσµένων ρυθµίσεων για την απασχόληση, την κοινωνική 

ασφάλιση, την υγεία – πρόνοια, την εκπαίδευση, τα ζητήµατα κοινωνικής 

ενσωµάτωσης τόσο των εργαζοµένων µεταναστών όσο και των οικογενειακών 

µελών τους.  

 

                                                 
1 Οι προτάσεις αυτές αναπτύχθηκαν περί µετανάστευσης και σε άρθρο του ΚΕΚ – ΙΝΕ / ΓΣΕΕ για τη 
µεταναστευτική πολιτική το οποίο συντάχθηκε στα πλαίσια συµµετοχής του στο Ευρωπαϊκού Έτους 
Ίσων Ευκαιριών για Όλους (2007) και συγκεκριµένα κατά την υλοποίηση του έργου 
«Συνειδητοποίηση και Ενδυνάµωση της Συλλογικής Έκφρασης των Μεταναστών αναφορικά µε τις 
διακρίσεις στο χώρο εργασίας και τις ίσες ευκαιρίες απασχόλησης» (Μάρτιος – ∆εκέµβριος 2007). 
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3. Την υιοθέτηση όλων των απαραίτητων µέτρων για την ουσιαστική προώθηση 

της αρχής της ίσης µεταχείρισης σε όλους τους τοµείς του ιδιωτικού και του 

δηµόσιου βίου καθώς και τη µελέτη για τον εντοπισµό και την άµεση 

κατάργηση όλων των διατάξεων που αντίκεινται στην παραπάνω θεµελιώδη 

αρχή στο σύνολο της ελληνικής νοµοθεσίας. 

 

4. Την ξεχωριστή εµπλοκή των Υπουργείων για θέµατα που σχετίζονται µε τη 

µετανάστευση στο πεδίο ευθύνης τους και όχι µε τη σηµερινή µορφή της εν 

γένει συναρµοδιότητας και συνοµολόγησης κατά την υιοθέτηση ενός νέου 

ενιαίου νοµοθετικού κειµένου. Μάλιστα, η σπουδαιότητα της εργασιακής 

διάστασης επιβάλλει την ανάθεση πρωτεύοντος ρόλου στο Υπουργείο 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας13.  

 

5. Τη σύσταση γνωµοδοτικών – συµβουλευτικών, κατά περίπτωση, οργάνων µε 

την απαραίτητη, µεταξύ άλλων, των εκπροσώπων των κοινωνικών 

συνοµιλητών και µε την όσο το δυνατόν αντιπροσωπευτικότερη συµµετοχή 

των µεταναστών14. 

 

6. Τη σύσταση οµάδας εµπειρογνωµόνων για τη µέτρηση και επεξεργασία των 

µεταναστευτικών µεγεθών, των ποιοτικών χαρακτηριστικών της παρουσίας 

των µεταναστών καθώς και για τη θεσµοθέτηση µεθόδων ανταλλαγής 

δεδοµένων. Προτείνεται επίσης η µε τέτοιο τρόπο καταχώρηση των 

δεδοµένων, ώστε να είναι εφικτή η ταχεία ηλεκτρονική διάδοση των 

αποτελεσµάτων και των στατιστικών µεγεθών και οι προσβάσιµες πηγές 

στους εµπλεκόµενους διοικητικούς υπαλλήλους. Υπό την οπτική των 

ανωτέρω, προτείνουµε ειδικότερα : 

•  Τη δηµιουργία βάσης δεδοµένων, στην οποία θα µπορούν να έχουν 

πρόσβαση οι συναρµόδιες υπηρεσίες και συνεργασία αυτών µε την 

Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας  

•  Την ολοκλήρωση της εγκατάστασης συστηµάτων µηχανογράφησης σε 

όλες τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες 
                                                 
13 Όπως άλλωστε συµβαίνει στο 70% των περιπτώσεων σε άλλα κράτη όπως προκύπτει από έρευνα 
του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας, IV Έκθεση, 2004. 
14 Η περίπτωση του Βελγίου µε τη σύσταση της Τριµερούς Επιτροπής για το Εργατικό Αλλοδαπό 
∆υναµικό, στο «Μεταναστευτική πολιτική και ∆ικαιώµατα των µεταναστών», βλ. όπ. 
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•  Τη συλλογή και ανταλλαγή στοιχείων και µε άλλους εθνικούς και 

ευρωπαϊκούς φορείς και θεσµούς αντίστοιχα, υπό την εποπτεία και 

συντονισµό ανεξάρτητης οµάδας εµπειρογνωµόνων. 

 

7. Την ενίσχυση των Νοµαρχιών και των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(Ο.Τ.Α.) µε προσωπικό εξειδικευµένο σε θέµατα µετανάστευσης, καθώς και 

την επιµόρφωση των υπηρετούντων σε θέµατα µετανάστευσης. 

 

8. Τη δηµιουργία διαπολιτισµικών µεσολαβητών15 που να γνωρίζουν καλά τις 

γλώσσες των µεταναστών και να διευκολύνουν την επικοινωνία µεταξύ του 

προσωπικού και των µεταναστών. 

 

9. Την έκδοση πολύγλωσσου οδηγού δηµόσιων και κοινωνικών υπηρεσιών 

καθώς και την έκδοση Χάρτας δικαιωµάτων και υποχρεώσεων των 

εργαζοµένων µεταναστών και των οικογενειακών µελών τους. 

 

Προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα των καθυστερήσεων και των 

γραφειοκρατικών δυσλειτουργιών προτείνουµε : 

 

10. Την κατηγοριοποίηση των πληροφοριών και την απλοποίηση των διαδικασιών 

ανταλλαγής εγγράφων µέσω δικτυακής σύνδεσης των συναρµόδιων 

υπουργείων. 

 

11. Την ενδυνάµωση των µέσων και των δικτύων ενηµέρωσης έτσι ώστε να 

φτάνει έγκαιρα η πληροφορία στους µετανάστες. Ως προς αυτό, επιβάλλεται η 

αναγνώριση του σηµαντικού ρόλου αλλά και της παρουσίας των 

µεταναστευτικών κοινοτήτων. 

 

Σε επίπεδο παρεµβάσεων στο γενικό στρατηγικό πλαίσιο κοινωνικής πολιτικής 

συστήνεται : 

 

                                                 
15 ∆ηµουλάς, Παπαδοπούλου, (επιστ. ευθ.), 2004, Έρευνα αναφορικά µε τις µορφές κοινωνικής ένταξης 
και κοινωνικής ενσωµάτωσης των οικονοµικών µεταναστών στην Περιφέρεια Αττικής, ΙΝΕ / ΓΣΕΕ, 
Αθήνα.  
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12. Η ενσωµάτωση της απασχόλησης των µεταναστών στις διαδικασίες 

σχεδιασµού και υλοποίησης ευρύτερων πολιτικών απασχόλησης της χώρας 

και η εξειδίκευση αυτών στα Εθνικά Σχέδια ∆ράσης για την Απασχόληση και 

την Κοινωνική Ενσωµάτωση αντίστοιχα. 

 

13. Η αναζήτηση, επεξεργασία και αξιοποίηση ορθών εθνικών και ευρωπαϊκών 

πρακτικών που προκύπτουν από διάφορα κοινοτικά προγράµµατα τοπικής 

ανάπτυξης και κοινωνικής πολιτικής µε µέτρα για την απασχόληση, την 

πρόσβαση στους πόρους, σε αγαθά, τις υπηρεσίες και την πρόληψη του 

κοινωνικού αποκλεισµού (παραδείγµατα ορθής πρακτικής αποτελούν τα 

Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών και το πρόγραµµα βοήθειας στο σπίτι). 

 

14. Η αξιοποίηση των δικτύων υποστήριξης των µεταναστών που 

δηµιουργήθηκαν από διάφορους φορείς τοπικής και εθνικής εµβέλειας χωρίς 

όµως να εντάσσονται µέχρι σήµερα σ`ένα ευρύτερο σχέδιο αναπτυξιακής 

κοινωνικής πολιτικής µε συνέπεια την επισφαλή βιωσιµότητά τους16. 

 

15. Η υλοποίηση ενεργητικών πολιτικών προς τις χώρες προέλευσης των 

µεταναστών – και ιδιαίτερα στις βαλκανικές όπου η χώρα µας έχει αυξηµένο 

βάρος – µε σκοπό την οικονοµική ανάπτυξη και την κοινωνικό – πολιτική 

σταθερότητα στις χώρες αυτές. 

 

 Ως προς τις διαδικασίες εισόδου – διαµονής  

 

Χωρίς να παραγνωρίζεται η σπουδαιότητα της χάραξης ολοκληρωµένων πολιτικών 

σε βάθος χρόνου, σοβαρές και άµεσες κρίνονται κάποιες νοµοθετικές παρεµβάσεις. 

Σε ότι αφορά στη διαδικασία διεύρυνσης της νοµιµοποίησης, επιβάλλεται η 

εφαρµογή της συγκεκριµένης δυνατότητας σε όλες τις κατηγορίες των ανεπίσηµων 

µεταναστών µε βασικό κριτήριο το χρόνο πραγµατικής διαµονής. Ως εκ τούτου 

προτείνεται : 

 

                                                 
16 Γνώµη της ΟΚΕ για το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση 2005 – 2007. 
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1. Η απόδειξη της εισόδου στην Ελλάδα να είναι επιτρεπτή µε συγκεκριµένους 

τρόπους (αιτήµατα για χορήγηση άδειας διαµονής και βεβαιώσεις κατάθεσης 

των αιτηµάτων, απορρίψεις αυτών, πιστοποιητικά από δηµόσια νοσοκοµεία, 

βεβαιώσεις αστυνοµικών και άλλων δηµόσιων αρχών όπως π.χ. µισθωτήριο 

θεωρηµένο από ∆ΟΥ κ.α.) και όχι µόνο µε τη θεώρηση εισόδου ή τη 

σφραγίδα στο διαβατήριο, δεδοµένου ότι η πλειοψηφία των µεταναστών 

εισέρχεται στην Ελλάδα ανεπίσηµα καθώς και να µεταφερθεί το απώτερο 

χρονικό όριο εισόδου στη χώρα στις 31 / 12 / 2005. 

 

2. Η συνταγµατική προστασία των ανεπίσηµων οικονοµικών µεταναστών 

τουλάχιστον όσον αφορά εκείνα τα δικαιώµατα που συνδέονται µε το 

σεβασµό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

 

Σε σχέση µε τις ανανεώσεις των αδειών διαµονής των επίσηµων µεταναστών είναι 

αναγκαίο να τροποποιηθούν οι ισχύουσες διατάξεις, έτσι ώστε να παρέχεται η όσο το 

δυνατόν µεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου στους ενδιαφερόµενους και να ανακουφιστεί η 

∆ιοίκηση από το διαρκώς µεγάλο όγκο υποθέσεων. 

 

Ως εκ τούτου προτείνουµε : 

 

3. Να εξεταστεί η δυνατότητα ανανέωσης των αδειών διαµονής διετούς 

διάρκειας για όλες τις κατηγορίες των µεταναστών και η αποσύνδεση αυτής 

από την ύπαρξη ορισµένου αριθµού ενσήµων. Σε κάθε περίπτωση ο αριθµός 

των ενσήµων δεν θα πρέπει να υπερβαίνει εκείνο που απαιτείται για την 

έκδοση βιβλιαρίου υγείας (50 – 80 ετησίως). 

 

Αναγνωρίζοντας το ρόλο των Επιτροπών Μετανάστευσης ως κυρίαρχου 

γνωµοδοτικού οργάνου, στο πλαίσιο εφαρµογής της µεταναστευτικής πολιτικής, 

προτείνουµε :  

 

4. Τη συµπλήρωσή των µελών των Επιτροπών µ` έναν εκπρόσωπο της 

δικαστικής αρχής καθώς και µ`έναν εκπρόσωπο ΜΚΟ ώστε να ενισχυθεί το 

κύρος και η αξιοπιστία τους και να διασφαλιστεί η νοµιµότητα της εκάστοτε 

απόφασης χορήγησης άδειας.  
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Ως προς τους όρους απασχόλησης των  µεταναστών 

 

Είναι γνωστό ότι ως προς το καθορισµό του αριθµού υπηκόων τρίτων χωρών για 

παροχή εξαρτηµένης εργασίας εφαρµόζονται διαφορετικά συστήµατα σε κάθε 

κράτος όπως π.χ. ο καθορισµός ενός γενικού συνόλου του αριθµού εργαζοµένων που 

θα γίνονται δεκτοί ανά έτος ή ορισµένες ποσοστώσεις ανά οικονοµικό κλάδο. Σε 

ορισµένες περιπτώσεις οι ποσοστώσεις επανεξετάζονται σε ετήσια βάση κατόπιν 

επανεκτίµησης της αγοράς εργασίας και ως εκ τούτου σηµειώνουµε : 

 

5. Σε γενικές γραµµές θα πρέπει να κερδίζουν έδαφος οι προτάσεις για µια πιο 

επιλεκτική και συναρτώµενη µε την απασχόληση προσέγγιση της 

µετανάστευσης. Τούτο προϋποθέτει ότι τόσο οι υφιστάµενες ανάγκες όσο και 

οι δυνάµενες να προκύψουν να είναι σαφώς προσδιορισµένες και 

αξιολογήσιµες17. 

 

Όσον αφορά την κατηγορία της χορήγησης και ανανέωσης των αδειών διαµονής για 

εξαρτηµένη εργασία, υπάρχουν κενά και αοριστίες σχετικά µε την προβλεπόµενη 

από το νόµο υποχρέωση εκπλήρωσης των ασφαλιστικών υποχρεώσεων από τον 

εργαζόµενο µετανάστη. Προτείνουµε να εφαρµοστεί και να υιοθετηθεί η καθιέρωση 

ενιαίων και σαφώς διατυπωµένων κριτηρίων όπως : 

 

6. Τη µη απαίτηση προσκόµισης γραπτής σύµβασης εργασίας, δεδοµένου ότι ο 

έγγραφος τύπος της σχέσης εργασίας δεν είναι υποχρεωτικός στην ελληνική 

εργατική νοµοθεσία.  

 

7. Τη δυνατότητα εξαγοράς περιορισµένου αριθµού ή ποσοστού ενσήµων. 

 

8. Την εκ νέου χορήγηση αρχικής ετήσιας άδειας διαµονής για εργασία, µε ρητή 

πρόβλεψη για τον αριθµό ενσήµων που θα πρέπει να προσκοµισθεί για την 

ανανέωσή της. 

 

                                                 
17 Employment Task Force “Jobs, Jobs, Jobs – Creating more employment in Europe”, 2003. 
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Στο πλαίσιο της εναρµόνισης µε τις ευρωπαϊκές πολιτικές, ανακύπτει για τη 

µετανάστευση το ζήτηµα κατά πόσο είναι δυνατό να ληφθούν µέτρα για την 

καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και των συνεπειών της.  

 

Με αυτό το δεδοµένο πρέπει : 

 

9. Να ενισχυθεί η εποπτεία και ο έλεγχος ώστε να εφαρµόζεται ορθώς η 

εργατική νοµοθεσία και να αντιµετωπιστεί η ακραία εκµετάλλευση των 

αλλοδαπών εργαζοµένων. Ειδικά το τελευταίο γεγονός έχει οδηγήσει στη 

δηµιουργία µιας µαύρης αγοράς, άντλησης εργατικού δυναµικού για ιδιαίτερα 

µεγάλη µερίδα εργοδοτών. 

 

10. Να γίνει από κοινού ο συντονισµός και η επεξεργασία των τεχνικών µεθόδων, 

προκειµένου να είναι συγκρίσιµα τα δεδοµένα των αρχείων αφενός του 

Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) και αφετέρου των ασφαλιστικών 

οργανισµών. 

 

11. Να επιτευχθεί η συστηµατική συνεργασία και διασύνδεση του Υπουργείου 

Εσωτερικών και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (ΥΠΕΣ∆Α), µε το Υπουργείο 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και τους ελεγκτικούς 

µηχανισµούς, το ΣΕΠΕ αλλά και τον ΟΑΕ∆ καθώς και το ΙΚΑ, για την 

καταπολέµηση της αδήλωτης εργασίας και τη µετατροπή αυτής σε νόµιµη 

απασχόληση µέσω της δηµιουργίας ειδικών οµάδων εργασίας. 

 

Ως προς τις συνθήκες εργασίας και ειδικότερα την περίπτωση των εργατικών 

ατυχηµάτων, πρέπει να εξασφαλισθεί το δικαίωµα της κοινωνικής προστασίας. 

Εξάλλου, µε την αναθεώρηση του Ελληνικού Συντάγµατος το 2001 ενισχύθηκε η 

«αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου». Ενόψει της συνταγµατικώς κατοχυρωµένης 

παραπάνω αρχής, θεωρούµε ότι θα πρέπει :  

 

12. Να δοθεί έµφαση και να προβλεφθούν µέτρα προστασίας των κοινωνικών 

δικαιωµάτων όλων κατ`αρχήν των προσώπων χωρίς καµία διάκριση.  
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13. Να συναφθούν διµερείς διακρατικές συµβάσεις µε όλες τις χώρες προέλευσης 

των µεταναστών που να διασφαλίζουν την κατοχύρωση των εργασιακών, 

ασφαλιστικών και κοινωνικών δικαιωµάτων τους. 

 

 

4.3. Ως προς την ενσωµάτωση των δύο κοινοτικών οδηγιών περί οικογενειακής 

συνένωσης και «επί µακρόν διαµενόντων υπηκόων τρίτων χωρών» 

 

 Η χορήγηση άδειας παραµονής για οικογενειακή συνένωση υπαγορεύεται τόσο από 

το Σύνταγµα (αρ. 21§ 1) όσο και από το άρθρο 8 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και έτσι η προστασία της οικογένειας αξιολογείται ως 

ένας από τους καθοριστικούς παράγοντες για την οµαλή ένταξη του εργαζόµενου 

µετανάστη στη χώρα υποδοχής. Άλλωστε οι υπήκοοι κρατών µελών της ΕΕ που 

διαµένουν νόµιµα σε κράτος µέλος απολαύουν του δικαιώµατος διαµονής και των 

οικογενειακών µελών.   

 

Με βάση τα παραπάνω και µε πρωταρχική µέριµνα τη διαφύλαξη του 

δικαιώµατος του εργαζόµενου µετανάστη για οικογενειακή επανένωση αλλά και 

συνολικότερα του θεσµού της οικογένειας προτείνουµε : 

 

14. Την καθιέρωση ενιαίας διαδικασίας για υπηκόους οικογενειακής επανένωσης 

για τους υπηκόους τρίτων χωρών που είναι µέλη οικογένειας πολιτών της ΕΕ, 

όπως ισχύει και για τους πολίτες της ΕΕ. 

 

15. Να ενταχθούν πλήρως στο νοµικό καθεστώς της χώρας όσα ορίζονται στην 

κοινοτική οδηγία 2003/86/ΕΚ και να καταργηθούν έτσι όλες οι 

προβλεπόµενες σήµερα προϋποθέσεις, οι οποίες επιτρέπουν µόνο τη µερική 

εφαρµογή του εν λόγω κοινοτικού νοµικού κειµένου, όπως ιδίως το υψηλό 

ετήσιο εισόδηµα, το χρόνο ισχύος και το παράβολο που απαιτείται. 

 

Επίσης, στη βάση αυτής της λογικής θεωρούµε ότι πρέπει να ρυθµιστεί διαφορετικά 

και να εφαρµοστεί κατά τρόπο πρόσφορο η κοινοτική οδηγία 2003/109/ΕΚ περί του 

«καθεστώτος επί µακρόν διαµενόντων υπηκόων τρίτων χωρών». Γι`αυτό 

προτείνουµε : 
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16. Την κατάργηση των ιδιαίτερα  ως άνω οικονοµικών όρων, όπως είναι το 

υψηλό ετήσιο εισόδηµα και το ποσό των παραβόλων που απαιτούνται. 

 

17. Τον επαναπροσδιορισµό του τρόπου κτήσης των πιστοποιητικών γνώσης της 

ελληνικής γλώσσας και των κοινωνικό – πολιτισµικών στοιχείων αυτής, 

καθώς και την επέκταση του δικαιώµατος συµµετοχής σε προγράµµατα 

ελληνοµάθειας, µε αποτέλεσµα το δικαίωµα αυτό να παρέχεται σ`όλους τους 

µετανάστες που διαθέτουν έστω ένα έγγραφο νοµιµοποίησης (άδεια διαµονής 

– εργασίας, βεβαίωση κατάθεσης αίτηση κ.α.) 

 

18. Τον υπολογισµό της πρότερης πενταετούς διαµονής, µε αφετηρία ισχύος την 

ηµεροµηνία υιοθέτησης της οδηγίας, για τους επί µακρόν διαµένοντες 

εργαζόµενους µετανάστες. 

 

19. Την ενδυνάµωση όλων των πολιτικών κοινωνικής ένταξης και ενσωµάτωσης, 

για τους ήδη εγκατεστηµένους και νοµιµοποιηµένους µετανάστες. 

 

4.4. Ως προς την ένταξη της δεύτερης γενιάς µεταναστών 

 

Η κοινωνική ένταξη της δεύτερης γενιάς µεταναστών είναι πραγµατικά 

µονόδροµος, ως το πολυτιµότερο κεφάλαιο που είναι οι νέοι άνθρωποι και οι 

αυριανοί εργαζόµενοι πολίτες. 

 

Γι` αυτό προτείνουµε : 

 

Σε επίπεδο αστικών και πολιτικών δικαιωµάτων : 

 

21. Τη δυνατότητα άµεσης νοµιµοποίησης των παιδιών που ενηλικιώνονται σε 

ελληνικό έδαφος και πήγαν σε ελληνικό σχολείο. Επίσης προτείνουµε να 

εξεταστεί η δυνατότητα χορήγησης ελληνικής ιθαγένειας, εφόσον γεννήθηκαν 

στη χώρα µας (jus soli), στα παιδιά των εδώ εργαζόµενων µεταναστών, εάν 

αυτό το επιθυµούν. 
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Σε επίπεδο εκπαιδευτικών δικαιωµάτων : 

 

22. Την ποιοτική και ποσοτική καταγραφή των αλλοδαπών µαθητών που φοιτούν 

στα ελληνικά σχολεία, καθώς και των εκπαιδευτικών πρακτικών που 

διευκολύνουν την ένταξη των µαθητών αυτών στο ελληνικό εκπαιδευτικό 

σύστηµα. 

 

23. Την διερεύνηση και εφαρµογή εξειδικευµένων προγραµµάτων ανά βαθµίδα, 

λαµβάνοντας υπόψη τις παιδαγωγικές προϋποθέσεις και θεσµικές 

ιδιαιτερότητες αυτών, αξιοποιώντας την ανάλογη εµπειρία από τα ΕΠΕΑΕΚ. 

 

24. Τη δηµιουργία ενός περισσότερου ευέλικτου συστήµατος διαπολιτισµικής 

εκπαίδευσης που να αφήνει διεξόδους προς δύο κατευθύνσεις, αφενός τη 

µακροχρόνια ή µόνιµη παραµονή και αφετέρου τον επαναπατρισµό στη χώρα 

καταγωγής. 

 

Σε επίπεδο αξιολόγησης των εκπαιδευτικών ενεργειών : 

 

25. Την αξιολόγηση των ∆ιαπολιτισµικών Σχολείων, των φροντιστηριακών 

τµηµάτων και των τάξεων υποδοχής. 

 

Σε θεσµικό επίπεδο : 

 

26. Τη θεσµοθέτηση περιοδικών επιµορφώσεων των εκπαιδευτικών όλων των 

βαθµίδων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και εστίαση σε ειδικότερα 

ζητήµατα διγλωσσίας, αξιοποίησης της προηγούµενης γλώσσας, καθώς και 

της διαπολιτισµικότητας. 

 

Σε όλα τα εµφανιζόµενα παραπάνω ζητήµατα, τα βασικά προβλήµατα που ζητούν 

επίλυση είναι η κακή σχέση των µεταναστών µε τη διοίκηση και η γραφειοκρατία 

που αυτοί αντιµετωπίζουν κατά τη συναλλαγή τους µε τις δηµόσιες υπηρεσίες και 

τους φορείς, µε αποτέλεσµα αυτό να αποβαίνει σε βάρος της εύρυθµης λειτουργίας 

των εν λόγω εµπλεκόµενων διοικητικών υπηρεσιών, αλλά και να υποβάλλονται οι 

µετανάστες σε συχνή και υπέρµετρη ταλαιπωρία. 



 53

Γι` αυτό προτείνεται : 

 

27. Η συστηµατική κατηγοριοποίηση και ανανέωση των πληροφοριών. 

 

28. Η εξέταση του ενδεχόµενου της µη αυτοπρόσωπης παρουσίας του 

εργαζόµενου µετανάστη σε ορισµένες διαδικασίες, όπως είναι η κατάθεση 

δικαιολογητικών για την ανανέωση άδειας διαµονής για εργασία κλπ. 

  

29. Η πρόβλεψη ότι µε τα έσοδα από τα παράβολα τα οποία κατατίθενται από 

τους εργαζόµενους µετανάστες σε τακτά χρονικά διαστήµατα να 

χρηµατοδοτούνται δαπάνες µεταναστευτικής πολιτικής και κυρίως εκείνες 

που αφορούν στην οµαλή λειτουργία των Υπηρεσιών Μετανάστευσης. 

 

30. Η λειτουργία επαρκούς αριθµού καταστηµάτων, αναλόγως του 

µεταναστευτικού πληθυσµού, σε κάθε ∆ιεύθυνση Μετανάστευσης και ίσως η 

δηµιουργία πολύγλωσσων κέντρων πληροφόρησης και υποστήριξης των 

µεταναστών στις βασικές δοµές της τοπικής αυτοδιοίκησης όπου κατά κανόνα 

συγκεντρώνεται ο µεγάλος όγκος διεκπεραίωσης των υποθέσεών τους18. 

 

31. Η λειτουργία ενηµερωτικών τηλεφωνικών γραµµών στις εµπλεκόµενες 

υπηρεσίες, καθώς και η διανοµή εντύπων σε διάφορες ξένες γλώσσες19. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
18 Όπως έχει ήδη προταθεί στα πλαίσια υλοποίησης της έρευνας από το ΙΝΕ / ΓΣΕΕ, ∆ηµουλάς Κ., 
Παπαδοπούλου ∆.., (επιστ. ευθύνη.), 2004, Μορφές κοινωνικής ένταξης και κοινωνικής ενσωµάτωσης 
των Μεταναστών της Περιφέρειας Αττικής, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, Αθήνα. 
19 ∆ηµουλάς Κ., Παπαδοπούλου ∆., (επιστ. ευθύνη.), 2004, Μορφές κοινωνικής ένταξης και 
κοινωνικής ενσωµάτωσης των Μεταναστών της Περιφέρειας Αττικής, ΙΝΕ/ΓΣΕΕ, Αθήνα.  
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  Α/Α Ερωτηµατολογίου       
 

        Κωδικός Ερωτηµατολογίου       
                                                                 

              

 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΓΣΕΕ /Α∆Ε∆Υ 
 

 

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ  

ΣΤΟΥΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 
 

 

 
 
 

Όνοµα 

Συνεντευκτή:…………………………………………………… 
Χώρος καταχώρησης:……………………………………………………………… 
 

Ηµεροµηνία:            ……...../……...../……..... 

Ώρα :                        …………………………. 
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Α. ΒΑΣΙΚΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ 

ΠΛΗΘΥΣΜΩΝ 

 

Α1.∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά 

 

 

1. Φύλο :  Αρσ.                      Θηλ.                  

 

2. Πότε γεννηθήκατε;………………………………………………………… 

 

3. Οικογενειακή Κατάσταση 

Άγαµος       

Ελεύθερη συµβίωση                     

Άγαµη µητέρα   

Άγαµος πατέρας   

Παντρεµένος χωρίς παιδιά           

Παντρεµένος/η µε παιδιά   

∆ιαζευγµένος/η χωρίς παιδιά       

∆ιαζευγµένος/η µε παιδιά             

Χήρος/α µε παιδιά                        

Χήρος/α χωρίς παιδιά          

 

       Άλλο  …………………………………………………............................................................... 

 

4. Κατάσταση νοικοκυριού                                    ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ∆ΥΝΑΤΕΣ 

Παντρεµένος µε παιδιά που ζουν µαζί του  

Σύζυγος χωρίς παιδιά σε άλλη χώρα  

Σύζυγος µε παιδιά σε άλλη χώρα     

Παιδιά σε άλλη χώρα   

Συµβίωση µε γονείς                                               

                                

     Άλλο   …………………………………………………............................................................... 

                

5. Αριθµός παιδιών ............................................................ 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 7 
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6. Ετος γέννησης των παιδιών :         (1ο ΠΑΙ∆Ι: ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΣΕ ΗΛΙΚΙΑ) 
1ο…………………………      2ο …………………………        3ο  …………………………          

4ο …………………………     5ο …………………………        6ο…………………………       

      

Α2.Ιστορικό καταγωγής και εθνικότητα 

 

7. Ποια είναι η χώρα γέννησής σας;………………………………… 

 

8. Ποιος είναι η χώρα γέννησης   

                                                του πατέρα ;   ………………………………………… 

                                                της  µητέρας ;  ………………………………............ 

 

9. Μεγαλώσατε σε πόλη ή σε χωριό;  Πόλη               Επαρχία                   Χωριό 
 

10. Ποια εθνικότητα/ες έχετε;………………………………………….. 

 

11. Ποια ιθαγένεια έχετε;……………………………………………….. 

 

Α3.Ιστορικό διαµονής στην Ελλάδα και Νοµιµοποίηση 

 

12. ∆ιαθέτετε το παρακάτω έγγραφο;    

                                                                     

Άδεια διαµονής ΚΑΝΕΝΑ έγγραφο 

   

 

13.  Εάν δεν διαθέτετε το προηγούµενο έγγραφο είστε σε µία διαδικασία έκδοσής   

        τους; 

 

              ΝΑΙ                                           ΟΧΙ                                     
                                
 
            Για ποιο έγγραφο; ……………………………………………………………........... 
 

14. Πότε ήρθατε για πρώτη φορά στην Ελλάδα; 

      

       Έτος…………….....................          Ηµεροµηνία……………..................... 
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15. Μένετε συνεχόµενα στην Ελλάδα από τότε που ήρθατε για πρώτη φορά;       

         

             ΟΧΙ                                          ΝΑΙ                                       
          

                                                                                          ΕΡΩΤΗΣΗ 18 

16. Σε περίπτωση που δεν διαµένατε µόνιµα στην Ελλάδα γιατί φύγατε από την Ελλάδα; 

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………….........................................................................…

……………………………………. 
17. Πριν από την Ελλάδα ζούσατε σε κάποια άλλη χώρα υποδοχής; 

         

              ΝΑΙ                                           ΟΧΙ                                         ΕΡΩΤΗΣΗ 18 
                                

 

            Ποια/ες   1)…………………....... 2)…………………...... 3)………………….......  
 

18. Από πότε µέχρι πότε διαµένετε σε αυτήν την κατοικία; 

 

                   ΑΠΟ  :   Ηµεροµηνία    …………………    Έτος ……………………………….. 
                   ΕΩΣ  :    Ηµεροµηνία    …………………    Έτος ……………………………….. 
 

19. Τα τελευταία δέκα χρόνια πόσες χώρες διαµονής έχετε αλλάξει; 

    

     Μία                     δύο                     τρεις                  3 +               
  

Α4.Χαρακτηριστικά εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης 

 
20. Ποιο είναι το πιο πρόσφατο αποδεικτικό εκπαίδευσης που αποκτήσατε στη χώρα   

    καταγωγής; 

 

∆εν γνωρίζει γραφή και ανάγνωση    

Γνωρίζει γραφή και ανάγνωση                                 

Απολυτήριο α’ βαθµίδας  (αντίστοιχο του 
δηµοτικού)                                                 

 

Απολυτήριο  β’ βαθµίδας  (αντίστοιχο του λυκείου)      

Πτυχίο ΑΕΙ ή Ανώτατης Τεχνικής Εκπαίδευσης             

Τίτλο Μεταπτυχιακών Σπουδών                                     
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21. Συµµετείχατε σε προγράµµατα εκπαίδευσης κατάρτισης  στην  Ελλάδα ;                                  

 

              ΝΑΙ                                           ΟΧΙ                                        ΕΡΩΤΗΣΗ 23 
                                

 

 

22. Αν ναι σε πόσα προγράµµατα συµµετείχατε τα τελευταία  5 χρόνια;  

 

23. Γνωρίζετε την ελληνική γλώσσα;   

       

                                                                   ΝΑΙ                                  ΟΧΙ                                        
                      

                                                                                                                               ΕΡΩΤΗΣΗ 25 

24. Εάν ναι τη γνωρίζετε    

 

    πολύ καλά                            καλά                       µέτρια                    αρχικό στάδιο 
 

Α5.Χαρακτηριστικά απασχόλησης 

 
25. Την προηγούµενη εβδοµάδα, από ∆ευτέρα έως Κυριακή εργαστήκατε έστω και µία ώρα;          

 

                                            ΝΑΙ                                    ΟΧΙ                                        
                      

                                          ΕΡΩΤΗΣΗ 28 

26. Εάν όχι,  γιατί δεν εργάζεσθε;  

   ………………………………………………………………………….……………........................ 
  …………………………………………………………………………………………...................... 
 

 

27. Εάν όχι λαµβάνετε τα επιδόµατα ανεργίας;     ΝΑΙ                              ΟΧΙ                                    
                                                                                                                               

                

28. Η εργασία σας είναι πλήρης ή µερική;       Πλήρης                        Μερική 
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29. Ποια µορφή έχει η σχέση εργασίας σας;  

 

 

 

 

 

 

 

 

30. Ποιο είναι το επάγγελµά σας που ασκείται στην Ελλάδα ;  

   ………………………………………………………………………….……………........................ 
  ……………………………………………………………………….……………............................ 
  …………………………………………………………………………………………...................... 
31. Σε ποια από τις παρακάτω κατηγορίες νοµίζετε ότι εντάσσεστε;    

 

α)Ανώτερα διοικητικά και διευθυντικά  στελέχη του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα   

β)Πρόσωπα που ασκούν επιστηµονικά, καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλµατα   

γ)Τεχνολόγοι, τεχνικοί βοηθοί και ασκούντες  συναφή επαγγέλµατα   

δ)Υπάλληλοι γραφείου και ασκούντες συναφή επαγγέλµατα   

ε)Απασχολούµενοι στην παροχή υπηρεσιών και πωλητές σε καταστήµατα και υπαίθριες αγορές   

στ)Ειδικευµένοι γεωργοί, κτηνοτρόφοι, δασοκόµοι και αλιείς   

ζ)Ειδικευµένοι τεχνίτες και ασκούντες  συναφή τεχνικά επαγγέλµατα   

η)Χειριστές σταθερών βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, µηχανηµάτων   και εξοπλισµού και 
συναρµολογητές 

 

θ)Ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες και µικροεπαγγελµατίες   

ι)Συνταξιούχοι   

 

32. Ποια θέση κατέχετε στο συγκεκριµένο επάγγελµα; 

Αυτοαπασχολούµενος µε προσωπικό     

Αυτοαπασχολούµενος χωρίς προσωπικό     

Μισθωτός (µε µισθό ή ηµεροµίσθιο)    

Βοηθός σε οικογενειακή επιχείρηση  

 

 

33. Εάν δεν εργάζεσθε, πόσο χρονικό διάστηµα είσθε συνεχώς χωρίς απασχόληση; 

0-3 µήνες  

3-6µήνες  

6-12 µήνες  

Αορίστου χρόνου                  

Ορισµένου χρόνου   

Εποχιακή  

Συγκεκριµένο έργο  

Μη δηλωµένη εργασία  

Εν µέρει δηλωµένη  
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1-2  έτη  

+  2 έτη  

 

34. Ποιο είναι το µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα συνεχούς επαγγελµατικής δραστηριότητας τα 

τελευταία πέντε χρόνια; 

0-3 µήνες   

3-6µήνες   

6-12 µήνες   

1-2  έτη   

+  2 έτη  Πόσο διάστηµα ; .................................................. 

35. Σε ποιο ασφαλιστικό ταµείο κύριας ασφάλισης υπάγεστε; 

 

ΙΚΑ   

ΟΓΑ  

∆ΗΜΟΣΙΟ   

ΟΑΕΕ   

Λοιπά  

Ανασφάλιστος   

∆εν γνωρίζω  

 

 

36. Πόσες εργασίες είχατε την προηγούµενη εβδοµάδα; 

 

           Μόνο µία                          Περισσότερες από µία                
Πόσες…………… 
 

 

37. Η/Ο σύζυγός σας εργάζεται στην Ελλάδα; (ΕΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΥΖΥΓΟΣ) 
 

          ΟΧΙ                             ΝΑΙ                               Που 
εργάζεται;……………………………… 
 

 

38. Κάποιο ή κάποια από τα παιδιά σας εργάζεται στην Ελλάδα; (ΕΑΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΠΑΙ∆ΙΑ)
  

 

          ΟΧΙ                             ΝΑΙ                             Που εργάζεται/ονται ……………………… 
 

(Για ελεύθερους επαγγελµατίες) 
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Β. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ  

 

Β1.Ο Χρόνος Παραµονής στη χώρα υποδοχής 

 
 

39. Έχετε προσαρµοστεί στην ελληνική κοινωνία;     

 

                            ΝΑΙ                        Αρκετά (εν µέρει)                           ΟΧΙ  
 

 
40. Πως επηρεάζει ο χρόνος της παραµονής σας στην Ελλάδα την προσαρµογή σας   

      στην ελληνική κοινωνία;   

 

                          Θετικά                                    Ουδέτερα                    Αρνητικά 
 

 

41. Ποιες ήταν οι κυριότερες δυσκολίες κατά την εγκατάστασή σας στην Ελλάδα;   

              (ιεραρχήστε τις πολλαπλές απαντήσεις-απαντήσεις σε όλες) 

(Από το 1: το πιο σπουδαίο  ….... προς το 6: το πιο ασήµαντο ) 
 

α. ∆υσκολίες για την κατοχή τίτλου νοµιµοποίησης  

β. ∆υσκολίες προσαρµογής σε µία νέα και άγνωστη κοινωνία  

γ. ∆υσκολίες στην αγορά εργασίας  

δ. ∆υσκολίες µε την επικοινωνία και την ελληνική γλώσσα  

ε. ∆υσκολίες εύρεσης κατοικίας  

στ. ∆υσκολίες οικογενειακής συνένωσης  
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42. Ποιες από τις παραπάνω δυσκολίες έχουν επιλυθεί ή παραµένουν άλυτες;  

             ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ∆ΥΝΑΤΕΣ 

 

 

 
ΕΧΟΥΝ 

ΕΠΙΛΥΘΕΙ      

 
ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ 

ΑΛΥΤΕΣ 

Α. ∆υσκολίες για την κατοχή τίτλου νοµιµοποίησης   

Β. ∆υσκολίες προσαρµογής σε µία νέα και άγνωστη κοινωνία   

Γ. ∆υσκολίες επαγγελµατικές και εισοδηµατικές   

∆. ∆υσκολίες µε την επικοινωνία και την ελληνική γλώσσα   

Ε. ∆υσκολίες εύρεσης κατοικίας   

Στ. ∆υσκολίες οικογενειακής συνένωσης   

 

 

 

43. Γιατί κατά τη γνώµη σας παραµένουν άλυτες; 

 
……………………………………………………............................................................................ 

……………………………………………………............................................................................ 

……………………………………………………............................................................................ 

……………………………………………………............................................................................ 

……………………………………………………..................................... 

Β2.Η Απασχόληση 

 
44. Περιγράψτε πως βρήκατε την πρώτη σας δουλειά στην Ελλάδα; 
……………………………………………………………………………………………………………

….. 

……………………………………………………………………………………………………………

…… 

……………………………………………………………………………………………………………

…… 

……………………………………………………………………………………………………………

…… 

……………………………………………………………………………………………………………

…… 

45. Ο τίτλος διαµονής σας βοήθησε να βρείτε δουλειά; 
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                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ  
 

46. Το ότι δεν έχετε τίτλο διαµονής σας βοήθησε να βρείτε δουλειά;  
 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ  
47. Γιατί; Μπορείτε να δώσετε µία εξήγηση;………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
 

48. Ποιες ενέργειες κάνετε για να βρείτε εργασία στην Ελλάδα; 
                ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ∆ΥΝΑΤΕΣ 

Ήρθατε σε επαφή µε ∆ηµόσιο Γραφείο Ευρέσεως Εργασίας  

Ήρθατε σε επαφή µε Ιδιωτικό Γραφείο Ευρέσεως Εργασίας  

Περιµένετε ειδοποίηση από Γραφείο Ευρέσεως Εργασίας  

Περιµένετε αποτελέσµατα αίτησης ή συνέντευξης για πρόσληψη σε εργασία  

Ψάξατε  σε αγγελίες εφηµερίδων ή περιοδικών  

Απευθυνθήκατε σε εργοδότες  

Ρωτήσατε συγγενείς, φίλους, εργατικά σωµατεία, συλλόγους, κλπ.  

Ψάξατε για αγορά οικοπέδου, γραφείου, επιχείρησης ή εξοπλισµό  

για να κάνετε τη δική σας δουλειά  

Ψάξατε για άδειες και οικονοµικούς πόρους  

Άλλες ενέργειες  

∆εν κάνατε ενέργειες  

 

 
49. Εργάζεστε σε µία ή περισσότερες εργασίες ταυτόχρονα; 

 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ                                           ΕΡΩΤΗΣΗ 53 
 

50. Εάν ναι, είναι πλήρης ή µερική η δεύτερη εργασία; 
 

                             Πλήρης                     Μερική  
                                   

51. Ποια µορφή έχει; 
 

Αορίστου χρόνου   

Ορισµένου χρόνου                            

Εποχιακή    

Σύµβαση έργου   

Μη δηλωµένη εργασία   

 



 65

52. Έχετε ασφάλιση για τη δεύτερη εργασία (εκτός της πρώτης εργασίας); 
 

                                   ΝΑΙ                                         ΟΧΙ  
 
53. Εάν εργάζεστε περιστασιακά ή σε εποχιακές εργασίες πόσο συχνά αλλάζετε στη   
      διάρκεια ενός έτους : 

     εργασία………………..................................................................... 

                              εργοδότη…………............................................................................ 

 

54. Τη χρονική στιγµή της έρευνας αναζητάτε άλλη εργασία; 
 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ                                  ΕΡΩΤΗΣΗ 57 
 

 

55. Τι είδους εργασία αναζητάτε; 
……………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………...............................................…

……………………… 

56. Για ποιους λόγους αναζητάτε άλλη εργασία; 
……………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………................................................…

…………………….. 

57. Είστε ικανοποιηµένοι από την απασχόλησή σας στην Ελλάδα; 
 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ  

 

58. Βλέπετε προοπτικές βελτίωσης της απασχόλησής σας στην Ελλάδα; 
 

          Πολλές                 Μέτριες                    Λίγες                        Καµία 

 

Β3.Η Οικογενειακή Συνένωση 

 
59. Με ποιους συγκατοικείτε; (αναφέρατε όλα τα πρόσωπα που συµµετέχουν στο  
νοικοκυριό και τη σχέση τους µε τον ερωτώµενο). 

Σύζυγος   

Πατέρας   

Μητέρα   
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Αδελφός/η  Πόσοι;  

Παιδιά  Πόσοι; 

Φίλος/η  Πόσοι; 

Πεθερός   
Πεθερά   

Άλλο    

ΚΑΝΕΝΑΣ   
    

  Άλλο, αναφέρατε αναλυτικά; 

.........................................................…………………………….. 

Β4.Οικογένεια εγκατεστηµένη στην Ελλάδα: 
ΜΟΝΟ ΟΣΟΙ ΕΧΟΥΝ ΣΥΖΥΓΟ ή ΠΑΙ∆ΙΑ ή ΓΟΝΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

 
 
60. Πότε εγκαταστάθηκε η οικογένειά σας στην Ελλάδα; 

 

      Με τη δική σας άφιξη                   Αργότερα           
 
 
         Πότε ακριβώς;……………………........................................................................... 
 

61. Η νοµοθεσία περί οικογενειακής συνένωσης πιστεύετε ότι σας βοήθησε να   

       εγκατασταθείτε µε την οικογένειά σας στην Ελλάδα;  

 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ  

 

62. H νοµοθεσία περί οικογενειακής συνένωσης πιστεύετε ότι έχει σοβαρά προβλήµατα  

             που θα έπρεπε να διορθωθούν;  

 

 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ  

 

62.1 Ποια είναι αυτά; 

…………………………………………………………………………….......................................... 

…………………………………………………………………………….......................................... 

…………………………………………………………………………….......................................... 

…………………………………………………………………………….......................................... 

…………………………………………………………………………….......................................... 
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ΜΟΝΟ ΟΣΟΙ ΕΧΟΥΝ ΠΑΙ∆ΙΑ –ΑΛΛΙΩΣ ΕΡΩΤΗΣΗ 71 

 

63. Πως βλέπετε το γεγονός ότι το/τα παιδί/παιδιά  σας πηγαίνει/ουν σε ελληνικό σχολείο; 

 

                             Θετικά                   Ουδέτερα                                 Αρνητικά 
                                                        

64. Πως πηγαίνει το παιδί σας στο σχολείο ως προς τις επιδόσεις του; 

 1Ο ΠΑΙ∆Ι 2ο  ΠΑΙ∆Ι 3ο  ΠΑΙ∆Ι 4ο  ΠΑΙ∆Ι 5ο  ΠΑΙ∆Ι 
Κακές επιδόσεις      

Μέτρια                  

Αρκετά καλά                

Καλά      

Πολύ καλά      

Άριστα      

 

65.Εάν διαθέτετε άδεια διαµονής σας βοήθησε στην επίδοση των παιδιών σας στο 
σχολείο; Τι πιστεύετε γι αυτό; 

Πάρα πολύ  
Πολύ  
Μέτρια  
Λίγο  
Καθόλου  
∆εν έχω 
άποψη 

 

 
66.Εάν δεν διαθέτετε άδειας διαµονής αυτό εµπόδισε την καλή επίδοση των παιδιών 
σας στο σχολείο; 

                              
Ναι                                      Όχι                      ∆εν έχω άποψη 

 
67. Έχετε παιδιά άνω των 18 ετών; 

Ναι                           Ηλικίας………………..                    Όχι        

 

68. ∆ιαθέτουν άδεια διαµονής;  
Ναι                                      Όχι        

 

69. Εάν όχι, έχετε προβεί σε διαδικασία έκδοσης άδειας διαµονής; 
Ναι                                      Όχι        

 
70. Εάν όχι γιατί; ………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………… 
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Β5.Οικογενειακά πρόσωπα εγκατεστηµένα στη χώρα καταγωγής: 

 
71. Πόσα και ποια πρόσωπα είναι εγκατεστηµένα  στη χώρα καταγωγής;  

 

Σύζυγος   

Πατέρας   

Μητέρα   

Αδελφός/η  Πόσοι;  

Παιδιά  Πόσοι; 

Πεθερός   
Πεθερά   

Άλλο    
 

 

72. Πόσο συχνά τους συναντάτε; 

κάθε 3 µήνες και λιγότερο  

κάθε 3-6 µήνες  

κάθε 6µήνες-µία φορά το χρόνο  

κάθε χρόνο - µία φορά κάθε 3 χρόνια  

κάθε 3 χρόνια - µία φορά κάθε 5 χρόνια  

έχω να τους δω από 10 χρόνια και άνω  

 

73. Έχουν έρθει ποτέ στην Ελλάδα;  
 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ  

 

 

73.1 Πότε; ……………………………………………………………………........................ 

73.2 Για πόσο χρονικό διάστηµα;……………………………………………..................... 

 

74. Θα θέλατε να εγκαταστήσετε την οικογένειά σας στην Ελλάδα; 
             (ΣΥΖΥΓΟ ή ΓΟΝΕΙΣ ή ΠΑΙ∆ΙΑ) 

 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ                                 ΕΡΩΤΗΣΗ 75 
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75. Ποιοι λόγοι σας εµποδίζουν να το κάνετε; 
 

1ος……………………….............................................................................................................. 

2ος……………………….............................................................................................................. 

3ος……………………….............................................................................................................. 

 

76. Με ποιο τρόπο σκέφτεστε να ξεπεράσετε τα εµπόδια που υπάρχουν; 
………………………………………………………………………................................................... 

………………………………………………………………………................................................... 

 

77. Βοηθάτε οικονοµικά τα οικογενειακά σας πρόσωπα;  
 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ                                ΕΡΩΤΗΣΗ 79 
 

78. Πως τα βοηθάτε;                                  
 

                  Ολοκληρωτικά                    Μερικά                                    Λίγο 
 

79. Πως καταναλώνετε τα εισοδήµατα που κερδίζετε από τη δουλειά σας; 
              (προσδιορισµός επί τοις %)     (ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ή ΑΤΟΜΙΚΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ) 

 %  
α. Πάγια έξοδα κατοικίας   

β. Ένδυση   
γ. ∆ιατροφή   
δ. Εκπαίδευση    

ε. Άλλο                          
ΣΥΝΟΛΟ 100 %                    

 

          Άλλο ποιο; 

…………………………..................................................................................... 
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Β6.Εάν δεν υπάρχει οικογένεια:∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΠΑΙ∆ΙΑ ή ΣΥΖΥΓΟΣ 

                                 :ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ∆ΙΑΖΥΓΙΟΥ 

 
 

80. Θα θέλατε να αποκτήσετε οικογένεια;  
 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ                                 
 

81. Θα θέλατε να αποκτήσετε οικογένεια στην Ελλάδα ή στη χώρα καταγωγής 
σας;  

 

             Χώρα καταγωγής                    Ελλάδα                                
 

                                    

82. Θα παντρευόσασταν µε ελληνίδα (έλληνα);  
 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ                                 
 

Γιατί;……………………………………………………………….....................................................

.. 

……………………………………………………………………....................................................... 

 

 

 

 

83. Υπάρχουν εµπόδια στο να κάνετε/έχετε οικογένεια στην Ελλάδα που να 
συνδέονται µε τη νοµιµοποίηση;  

 

                                 ΝΑΙ                           ΟΧΙ                                 
 

Ποια είναι αυτά;  1)…………………................………  3)………………………........................... 

                             2)…………………................………  4)………………………........................... 

 

84. Πιστεύετε ότι η Ελλάδα είναι µία χώρα που ευνοεί την νοµιµοποίηση του 
µετανάστη;  

 

                               ΝΑΙ                           ΟΧΙ                    ∆εν το έχω σκεφτεί 
 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΙ
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85. Τι σας κάνει να το πιστεύετε αυτό; 
……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………… 

 

Β7.Η διαδικασία νοµιµοποίησης και ο χρόνος νοµιµότητας 
(Μόνο για αυτούς που κατέχουν άδεια διαµονής) 

 

86. Εάν έχετε άδεια διαµονής, πόσο χρονικό διάστηµα την έχετε; 
 

0-6 µήνες  

6-12 µήνες  

1-3 έτη  

3-5 έτη   

 5-10 έτη   

+10 έτη  

 

87. Έχει αλλάξει κάτι προς το καλύτερο ή προς το χειρότερο από τότε που 
αποκτήσατε   

             τίτλο διαµονής στη Ελλάδα;    
 

                        ΝΑΙ                           ΟΧΙ  

 

Τι άλλαξε προς το 
καλύτερο;…………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………. 

Τι άλλαξε προς το 
χειρότερο;…………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………. 

 

88. Από ποιον πληροφορηθήκατε για την άδεια διαµονής;  ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
 

α. Οικογενειακό περιβάλλον  

β. Φιλικό περιβάλλον  

γ. από το σύλλογο στον οποίο συµµετέχω  

δ. από κρατικό ή δηµοτικό  φορέα   

ε. από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης  
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ε. από θρησκευτικό φορέα  

στ. άλλο                 

 

      Άλλο, ποιο; .........................................................………………………………………….. 
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89.  Ποιος σας συνόδευσε την πρώτη φορά για την έκδοση της κάρτα σας;   ΜΙΑ 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

α. Οικογενειακό πρόσωπο  

β. Εργοδοτικό πρόσωπο  

γ. Φιλικό πρόσωπο  

 δ. Πήγα µόνος µου  

ε. Πρόσωπο από το σύλλογο στον οποίο συµµετέχω  

στ. Πρόσωπο από κάποιο θρησκευτικό φορέα  

ζ. Άλλος  

                  
      Άλλος, ποιος; 

.........................................................………………………………………………………… 

 
 

90. Πως θα περιγράφατε τη διαδικασία έκδοσης της κάρτας διαµονής σας;  
…………………………………………………………………….......................................................

...................................................................................................................................................

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………...........................................…. 

………………………………………………………………………….......................... 
91. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ (Για όλους) 

 
Παρακαλώ σηµειώστε ποιες προτάσεις θα κάνατε για την υποστήριξη των µεταναστών στην 
Ελλάδα; Κάντε τις προτάσεις ανά θεµατικό άξονα (νοµιµοποίηση, διακρίσεις στην εργασία, δια 
βίου εκπαίδευση, οικογένεια,  κλπ.) 
 
Α)....................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
Β)....................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
Γ)....................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
∆)....................................................................................................................................
....................................................................................................................................... 
Ε)………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
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Άξονες των ηµι – δοµηµένων συνεντεύξεων : 

 

Κατευθυντήριες Γραµµές και ΕΣΑ : 

 1998 : οι πρώτες κατευθυντήριες γραµµές απασχόλησης 

 2003 : η ανάληψη δράσης προκειµένου να βελτιωθεί η ένταξη των 

µεταναστών στην αγορά εργασίας, καταπολέµηση διακρίσεων, 

εξάλειψη αδήλωτης εργασίας 

 2005 – 2008 : υπογραµµίζεται η ανάγκη δηµιουργίας µιας ισότιµης 

αγοράς εργασίας καθώς και ανάληψης µέτρων κατά της αδήλωτης 

εργασίας. 

1. Υπάρχει πραγµατική πρόοδος ως προς την υιοθέτηση των Κ.Γ. ; Σε ποια 

κατεύθυνση ενθαρρύνονται οι προσπάθειες της Ελλάδας στη µετά Λισσαβόνα 

εποχή ; 

2. Με ποιο τρόπο θα συµβάλουν οι µετανάστες στην επίτευξη των στόχων της 

Λισσαβόνας όπως υπογραµµίστηκε στο Συµβούλιο το 2000 ; 

3. Ποιοι είναι οι στόχοι των κοινών βασικών αρχών ; Σε τι θα βοηθήσουν αυτές, 

τα κράτη µέλη ; 

 

Υφιστάµενη κατάσταση : 

4. Μέσα από τις συστάσεις που δέχεται η χώρα µας, εντοπίζονται κενά στον 

ισχύοντα νόµο για τη νοµιµοποίηση ; 

5. Τι απαντάτε σ`αυτές τις συστάσεις ; 

6. Για τη ρύθµιση του ζητήµατος της απασχόλησης, υπάρχουν κάποια ιδιαίτερα 

µέτρα ; 

7. Για τα παιδιά της δεύτερης γενιάς υπάρχουν κάποια ιδιαίτερα µέτρα έτσι ώστε 

να βοηθηθούν στην ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία ; 

8. Πως προωθούν την ισότητα στον τόπο εργασίας οι στρατηγικές για την 

καταπολέµηση των διακρίσεων και για την πολυµορφία ; 

 

Η ένταξη µέσα από τη διακυβέρνηση : 

9. Συντονίζονται αποτελεσµατικά οι δοµές και οι µηχανισµοί που χρησιµοποιούν 

όλοι οι ενδιαφερόµενοι φορείς που εµπλέκονται στην ένταξη ; 
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10. Ποιες είναι οι µορφές συνεργασίας που συνιστούν το πλαίσιο για τις πολιτικές 

και τις πρακτικές ένταξης ; 

 

 


